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BYLO JEDNOU JEDNO MĚSTO: PŘÍBĚHY ZANIKLÝCH DOMKŮ

Vážení čtenáři,

v tomto díle seriálu se vracíme opět k há-
dance. Tak poslouchejte. Vydáme se z  na-
šeho stanoviště do míst, která nepatřila 
k  nejvýznamnějším lokalitám města, ale 
o to známe zajímavější příběh. Hrozily tu 
povodně, párkrát tu hořelo a proti prochá-
zejícím žoldákům neměli zdejší obyvatelé 
příliš velké šance. 

Není divu, že tu bylo pustin jako much. Jedi-
ná z mála dochovaných usedlostí byl domek 
Řečických, které ve druhé polovině 18. století 
vystřídal rod Friebů. Ještě se o nich zmíníme. 
Situaci se podařilo napravit až na začátku 18. 
století. Tehdy město z vděčnosti postoupilo 
tři „poustky“ řezbáři Jakubu Staenhüblovi 
(Stainheibl) z Meranu v jižním Tyrolsku (nyní 
Itálie). Byl to barokní kameník a sochař, kte-
rý svými díly naše město okrášlil. V roce 1692 
vytesal hlavní oltář pro konventní kostel Na-
nebevzetí Panny Marie a na začátku 18. sto-
letí ještě zhotovil osm postranních oltářů též 
pro klášter. Poněvadž se spojil s městem ve 
sporu o městská práva (díky svým kontaktům 
na Vídeň významně městu pomohl), upadl 
u vrchnosti v nemilost a žádnou další zakáz-
ku nedostal. Nový opat Václav Vejmluva navíc 
všechny oltáře vyházel a nechal vyhotovit 
honosnější. Vděčné město se řezbáři odvdě-
čilo tím, že si u něho objednalo vytesat trojič-
ní sloup v roce 1706, zvaný též morový sloup, 
který dosud tvoří pomyslný duchovní střed 
náměstí. O dalších aktivitách již nevíme a za 
zakázkami musel šikovný umělec s cejchem 
rebela cestovat jistě daleko. Nakonec v roce 
1718 se město rozhodlo jeho rozlehlý dům 
prodat s  následujícími slovy: „…poněvadž 
ten Jakub Řezbář se ani manželce ani dítkám 
svým se nepostavuje, dům spouští a povin-
nosti nevyplňuje a dluhy rozdělal…“ Nový rod 
Antonidesů mnohem později vystřídala rodi-
na Vencelidesových. 

Po bouřlivém období Jakuba sochaře při-
šlo o něco klidnější období, v domcích po-
stavených na kamenných terasách žili v  18. 
století řemeslníci – pekař, punčochář, krejčí, 
přadlák nebo švec. Na konci 18. století a po 
revoluci v roce 1848 přišly revoluční změny. 
Přinesly rozmach podnikání i v této části 
zapadlého předměstí. Nedaleko odsud ote-
vřeli židé prosperující živnost vinopalnickou, 
kde byl enormní zájem o lacinou kořalku. 
A tak, když padl zákaz provozovat v ulici svo-
bodnou živnost, si otevřeli majitelé domků 
v  60. letech 19. století několik následují-
cích hospod: lihopalnu s  nálevnou a poz-
ději vinárnu u Feldmannů, trhovou kořalnu 
u Malerů, hostinec u Zelených, hned vedle 
hospodu s  kuželnou u Zelených, hostinec 
u Friebů a besedu s noclehárnou u Zajíčků, 
kde se konaly „hausbály“. Tato rušná doba 
však netrvala dlouho, po roce 1873 přišla 
vleklá hospodářská krize a většina těchto 
hospod vzala za své. Jen jedna se z nich udr-
žela, a to až do poloviny 20. století.

Osudy některých majitelů byly tragické. Tak 
například Adolf Zelený zvaný Hrbáč, který 
vybudoval obchod a hostinec s kuželníkem 
v zahradě, skončil pro duhy ve vězení. Jeho 
krásná žena se pustila do pití. Potom přišli 
noví provozovatelé, kterým se již dařilo. Na-
příklad Františku Škodovi zvanému Grobijan, 
který si později koupil dům na náměstí. Do-
dnes se udržel v paměti hotel Škoda. Také 
u Friebů došlo k  tragédii. Filip Frieb kromě 
hospody provozoval škrobárnu, byl zdatným 
sadařem a ještě vedl kapelu. Říkali mu tref-
ně „blázen“. Snad i proto, že se dal do silné-
ho pití kořalky. Když byl střízlivý, jevil se jako 
hodný člověk a řádný hospodář, ale běda, 
když se opil – stal se z něho strašný zuřivec, 
který mučil své děti i ženu. Jednoho dne 
v červenci roce 1866, když se opil, pronásle-
doval ženu s nožem v ruce s úmyslem, že ji 
zabije. A když ji nemohl najít, domníval se, 
že je schovaná ve stodole, a proto ji zapálil. 
Stavení shořelo a na zahradě ještě chalupa u 
Vencálků. Frieba hned četníci zavřeli do Sta-
ré radnice. Ráno jej našli ve vězení oběšené-
ho. Později koupil dům obuvník Kovář. Ten 
se také chytil pití a nakonec se oběsil. Od 
vdovy stavení koupil Josef Neubauer, který 
tu měl trafiku. Antonie Neubauerová v domě 
otevřela obchod se střižním zbožím. 

Nebyl to jediný obchod s  textilem v  těch 
místech. Další prosperující obchod provozo-
val krejčí Josef Vencelides. Prodával obleky, 
látky, konfekci, dělnické blůzy, pláště, prá-
dlo, pletené zboží, ponožky a vázanky. Říká 
se, že byl ve městě první, který vystavil ve 
výloze podprsenky. A do třetice – tu byl ještě 
jeden obchod s podobným zbožím v rukou 
židovského občana Josefa Liebla s  označe-
ním módní dům Lido. Když přišla německá 
okupace, musel skončit. Živnost převzala 
jeho křesťanská žena Marie, která se poz-
ději provdala za zubního technika Františka 
Veverku. Josef Liebl se snažil uniknout ne-
vyhnutelnému osudu. Podařilo se mu utéct, 
ale nakonec vědom si své bezvýchodné si-
tuace si vzal život. Moment. Ještě Vencálkovi 
měli krejčovství s obchodem – také na téže 
straně ulice.

V  sousedním domě si otevřel Adolf Liml 
truhlářství. V  nedalekém sousedství ještě 
prosperovala stolařství u Levých a Pohan-
kových. V podnájmu u Limlů žil obuvnický 
mistr František Šusták, zaměstnaný v obuv-
nické továrně Hynka Trojánka. Postupně se 
vypracoval z dělníka na mistra. Jako mistr 
navštívil lázně a směl doprovázet továrníka 
na některé společenské akce. Končila dru-
há světová válka. Je odpoledne 9. května, 
když nějaký německý voják zaklepal a po-
žádal o vodu. V dobré víře nachystal Franti-
šek Šusták vodu do nádoby, snad do kýble, 
a chystal se vyjít do nebezpečné ulice. Za-
zněla střelba a čerstvý dědeček byl zasažen 
do břicha. Svému zranění podlehl. Někdy 
v  té době také vybuchlo menší náklad-
ní auto, když se vzňaly poloprázdné sudy 
s  benzinem. Exploze zasáhla okolní domy, 
také dům u Vencelidesů, o němž již byla řeč. 
Měli štěstí, neboť přišli jenom o okna a čis-
tou fasádu. Naopak protější kovárna u Ku-
bátů lehla popelem. Po další noci přišel 10. 
května konečně mír. 

Příběh, který jsem vyprávěl, se týkal domků, 
které již dnes nestojí. Ve které ulici stály a na 
jaké straně, když se vydáte směrem k zám-
ku? Myslím si, že jsem již hodně napověděl.

Miloslav Lopaur
historik Regionálního muzea
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Slovo místostarosty města Žďáru nad Sázavou

Vážení spoluobčané,

léto je u konce a s ním se blíží ke konci i čas 
intenzivních venkovních prací, které město 
každoročně realizuje právě v tomto obdo-
bí. Dovolte mi, abych vás krátce informoval 
o tom, co se nám v posledních týdnech poda-
řilo dotáhnout do konce a co nás ještě čeká.

Rekonstrukce ulic Nová a Nezvalova, které 
začala v polovině června, se chýlí ke konci. 
Ulice Nová je již prakticky hotová a zbývá 
doasfaltovat jen několik úseků, které se bu-
dou provádět společně s dokončením Ne-
zvalovy. Bohužel musíme zmínit i jednu ne-
příjemnost – na Nové se ukázalo, že firma 
neodvedla některé dílčí práce v odpovídají-
cí kvalitě. Město proto trvá na jejich nápra-
vě. Nezvalova ulice má být hotová do konce 
září. V obou případech jde o kompletní vý-
měnu povrchu vozovek i části parkovacích 
stání. Další práce proběhly na Barákově 
ulici, jednalo se o rekonstrukci chodníku 
a veřejného osvětlení. Novou dlažbu má 

také chodník na Bezručově ulici u bytových 
domů. 

Pokračujeme i v plánované výměně mobi-
liáře. V okolí poutního kostela sv. Jana Ne-
pomuckého bylo během léta instalováno 
čtrnáct nových odpadkových košů a de-
vatenáct laviček s opěrkami. Tato výměna 
byla podpořena dotací UNESCO ve výši 300 
tisíc korun. Na podzim se dočká revitaliza-
ce i část města kolem zámku – konkrétně 
Žďár nad Sázavou 2. Přibude zde devět no-
vých košů a stejný počet laviček bez opěrek. 
Náklady na tuto etapu činí zhruba 800 tisíc 
korun. Výměny a obnova mobiliáře nejsou 
jednorázovou akcí – už v minulých letech 
jsme zmodernizovali koše a lavičky ve Sta-
lingradu, na Libušíně, Na Hradech i v centru 
města. Celkem to bylo 62 laviček a 85 košů

Pozornost jsme věnovali také vybavení pro 
děti. Na některá pískoviště jsme nechali na-
instalovat zastiňovací plachty, které chrání 
před sluncem i před znečištěním. Mrzí mě, 
že se záhy po instalaci objevily případy van-
dalismu. Některé plachty či sloupky někdo 
poškodil záhy po umístění. Přesto mě po-
těšil i jeden milý příklad – jednu z poško-
zených plachet obětavě zašila maminka 
ze sousedství. Záleží jen na nás všech, jak 
dlouho budou tyto prvky sloužit.

Připravili jsme i několik opatření, která zvýší 
bezpečnost a zklidní dopravu ve městě (více 
na str. 5). Zavádíme nové obytné zóny, třicít-

ky a vyznačujeme parkovací místa. V Před-
nádraží přibude nová jednosměrka. A právě 
v této lokalitě zazněl na setkání s veřejností 
zajímavý podnět – využívat garáže k parko-
vání aut. Mnozí z nás je využívají jako sklady, 
dílny nebo k trávení volného času. Pokud 
by garáže sloužily svému původnímu úče-
lu, ubylo by aut na ulicích a parkování by 
bylo snazší pro všechny. Je to jen podnět 
k zamyšlení. Třeba i malý krok může přispět 
k většímu komfortu nás všech.

Vážení spoluobčané, přeji vám klidný pod-
zim, hodně zdraví a energie do pracovních 
i osobních výzev.
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Jaroslav 
Hedvičák

místostarosta 
Žďáru nad 
Sázavou

AKTUÁLNĚ: Rekonstrukce Žižkovy je hotová, přibyl chodník
Veřejnosti už slouží nový chodník i parko-
vací plocha, kterou město vybudovalo pod 
kinem u Spektra. ŘSD zase dokončilo první 
etapu rekonstrukce silnice I/19 v úseku ulic 
Žižkova–Brodská, ta navázala na diagnos-
tický průzkum, který odhalil hluboké trhli-
ny a vyjeté koleje.

Město v místě vybudovalo nový chodník 
a parkovací plochu pod kinem u Spektra. 
Bezbariérový úsek dlouhý 45 metrů doplnil 
chybějící část pěší trasy a oddělil chodce 
od rušné dopravy. Za chodníkem vznikla 
plocha se štěrko-trávníkovým povrchem.

Od 18. září se práce přesunuly dál na Brod-
skou, hotovo má být 12. října. Dál pokračuje 
městský projekt v okolí křižovatky Brodská 
× Revoluční, kde vzniknou nové semafory 
i  autobusové zálivy. Práce budou pokračo-
vat bez zásadních omezení v dopravě.

(red)
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Co je nového? Aneb poznámky z rady

Školková zahrada jako místo pro objevo-
vání
Velkou radost nám udělala dokončená 
přeměna školní zahrady u mateřské škol-
ky ve Veselské ulici. Z původního hřiště 
se stal přírodní a vzdělávací prostor, který 
podněcuje dětskou kreativitu, zvídavost 
i všestranný rozvoj. Zahrada je nyní vybave-
na interaktivními a environmentálními prv-
ky, které dětem umožní učit se hrou a záro-

veň být blíž přírodě. Příjemným bonusem je, 
že projekt byl z 80 % financován z dotačních 
prostředků. Děkujeme všem, kdo se na jeho 
přípravě a realizaci podíleli!

Koupání v Pilské nádrži – co bude dál?
Na radě v půlce září jsme přivítali ředitele 
SPORTISu Radima Technika, se kterým jsme 
probírali aktuální stav kvality vody v Pilské 
nádrži. Možná jste si všimli, že letošní sezó-
na byla trochu problematická a voda nebyla 
vždy vhodná ke koupání.

Pan ředitel nám vysvětlil, že kvalitu vody 
ovlivňuje více faktorů: teplota, množství ži-
vin (např. z hnojiv či odpadní vody), inten-
zita slunečního záření a také to, jak rychle 
voda v nádrži přitéká a odtéká. 

Pokud je voda spíše „stojatá“, zhoršuje se 
její kvalita rychleji. Zatím je otázkou, zda šlo 
o výjimečný rok, nebo zda nás čeká dlou-

hodobější trend. Obdrželi jsme rozsáhlou 
analýzu situace i několik možných řešení, 
kterými se bude rada dále zabývat. 

Přístřešky na kola i s přípravou pro elek-
trokola
Rada města schválila veřejnou zakázku 
na vybudování nových přístřešků na kola 
v šesti lokalitách po celém Žďáře. A to není 
vše — přístřešky budou připravené i na bu-
doucí rozvody elektřiny pro nabíjení elek-
trokol a napojení na městský kamerový sys-
tém pro větší bezpečnost.

Projekt se bude realizovat ve dvou etapách - 
v první etapě bude poliklinika, ZŠ Švermova, 
ZŠ Palachova, ve druhé etapě pak lokality 
městský úřad, MŠ Veselská, ZŠ Komenské-
ho. Věříme, že to cyklistům ve městě ulehčí 
život a zároveň podpoříme nemotorovou 
dopravu po městě.

Karolína 
Kostečková

radní města  
Žďár nad 
Sázavou

Řidiči si mohou oddechnout, mezi Jihlavskou a Brněnskou ulicí 
se jezdí po novém obchvatu

Stavba přeložky mezi ulicemi Jihlavská a Br-
něnská je dokončena. Komunikace dlouhá 
téměř 700 metrů uleví dopravě ve městě 
a  zajistí plynulejší tranzitní průjezd mimo 
zastavěné oblasti. Práce vyšly na necelých 
113 milionů bez DPH, investorem je Ředitel-
ství silnic a dálnic ČR.

Dlouho očekávaná přeložka měla být pů-
vodně dokončena během července, kvůli 
staré ekologické zátěži muselo být otevření 
odsunuto na konec září. Samotnou propo-
jovací komunikaci i kruhovou křižovatku 
mezi ulicemi Jihlavská a Chelčického mohli 
řidiči začít využívat už během léta, mezitím 
firma pracovala na dokončení okružní kři-
žovatky na Brněnské, menší dokončovací 
práce běžely i na otevřeném kruháči. Do-
prava tu byla vedena kyvadlově, s úplným 
otevřením  přeložky na konci září zmizely 
i semafory.

Stavbou přeložky došlo k odvedení aut, kte-
rá přes Žďár jen projíždějí z míst, kde pak 
vázla doprava. Zajistí i plynulejší průjezd 
na silnicích vedoucích do Jihlavy a Nového 
Města na Moravě. Místem projede podle 
posledního sčítání sedm tisíc aut denně, 
přibližně čtvrtinu tvoří nákladní vozidla 
a kamiony: 

„Jsme opravdu rádi, že se ŘSD podařilo vy-
budovat další důležitou stavbu na našem 
území. Těšíme se, že nová propojka uleví 
dopravě a ulehčí přetíženým silnicím, hlav-
ně kruháči u Enpeky. Řidičům děkujeme za 
trpělivost, víme, že to bylo náročné. Ale teď 
si konečně můžeme říct - už po novém,” uza-
vírá starosta Martin Mrkos.

(red)
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Město chystá změny v dopravě: jednosměrky a třicítky zajistí 
bezpečnější pohyb v ulicích a více parkovacích míst

Radnice připravuje změny v dopravě, kte-
ré se dotknou několika městských částí. 
Nově zavedené jednosměrky, obytné zóny 
a zóny s maximální povolenou rychlostí 30 
km/h mají přispět ke zvýšení bezpečnos-
ti, zklidnění dopravy a vytvoření dalších 
parkovacích míst v sídlištích. První změny 
se projednávaly s obyvateli Přednádraží, 
stejný postup město plánuje i v dalších lo-
kalitách.

Připravovaná opatření přinesou více kli-
du do sídlišť, kde se pohybují děti, chodci 
a  cyklisté. Zavedením nových opatření se 
jenom v Přednádraží podaří zlegalizovat 
zhruba stovku stání, třicítka totiž umožní 
vyznačit více parkovacích míst, někde i blí-
že ke křižovatce než dosud. Další parkovací 
místa vzniknou i díky zavedení jednosmě-

rek, změny navíc usnadní průjezd vozidlům 
IZS - ten je v sídlištích často komplikovaný. 

Řidiče čekají také nové jednosměrky - v uli-
ci Haškova ve směru od Nádražní, a na ni 
navazující další v ulici Chelčického ve smě-
ru ke kruhovému objezdu. Ulice budou ale 
jednosměrné jen pro auta, cyklisté budou 
moct jezdit oběma směry.

Zpomalení dopravy na 30 km/h už fungu-
je ve čtvrti Vodojem, v některých ulicích na 
Klafaru nebo v části Nádražní ulice k poš-
tě. Místním obyvatelům jsme už představili 
projekt pro Přednádraží, následovat budou 
sídliště u průmyslové školy, Libušín a širší 
centrum města. Postupně budeme v průbě-
hu podzimu a zimy zvát obyvatele na setká-
ní k opatřením v jednotlivých lokalitách.

Všechna opatření, která jsou průběžně 
představována místním obyvatelům, se tý-
kají pouze vnitřních částí sídlišť a nedotk-
nou se hlavních tahů městem. K fyzickému 
vyznačení a tedy platnosti opatření přistou-
pí město předběžně v průběhu roku 2026.

(red)

Ve Stržanově měří rychlost nový radar, má zklidnit dopravu

Obyvatelé žďárské místní části Stržano-
va se po letech dočkali opatření, které jim 
přinese větší klid i bezpečnost. Město zde 
po všech nutných formalitách spustilo nové 
úsekové měření rychlosti. Řidiči by neměli 
překročit sedmdesátku.

Na frekventované silnici I/37, která pro-
chází okrajem Stržanova, dosud řidiči 
běžně překračovali povolenou sedm-
desátku. Nově nainstalované zařízení 
však neslouží jako past na pokuty – jeho 
hlavním cílem je především zklidnění do-
pravy, snížení hlukové zátěže a ochrana 
chodců i cyklistů.

„Jde nám o bezpečnost místních obyvatel. 
Naším cílem je přimět řidiče, aby dodržovali 
rychlost. I proto jsme zvolili úsekové měře-
ní, které sleduje průměrnou rychlost na celé 
délce úseku, nikoli okamžité překročení li-
mitu, jako známe z jiných měst,“ vysvětlil 
starosta Martin Mrkos.

Změnu pocítili obyvatelé téměř okamžitě – 
už samotná instalace kamer a dopravního 
značení vedla řidiče k opatrnější jízdě. Ofi-
ciální spuštění systému proběhlo v posled-
ním zářijovém týdnu. 

Celkové náklady na pořízení a zajištění 
provozu na dalších pět let jsou necelé čtyři 
miliony korun včetně DPH, dotace je zhru-
ba 870 tisíc. Jde o součást projektu Mo-

dernizace eGovernmentu města Žďár nad 
Sázavou.

Silnicí projede denně až devět tisíc vozidel, 
včetně nákladní dopravy. Pro místní je pře-
chod přes komunikaci nebo výjezd z vedlej-
ších ulic často velmi obtížný a rizikový. 

Žďár se už administrativně stará o zpracová-
ní přestupků z Vojnova Městce. Vedení města 
navíc zvažuje instalaci podobného typu mě-
ření také v dalších lokalitách, kde je problém 
s dodržováním povolené rychlosti – napří-
klad na Brodské, Jungmannově či Bezručově 
ulici. ŘSD zase uvažuje o instalaci radaru na 
silnici I. třídy u Mělkovic. Každé místo ale 
nejprve projde důkladnou analýzou.

(red)
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Podzimní úklid města 2025

Město Žďár nad Sázavou organizuje v období 
od 9. října do 24. října 2025 na celém území 
města podzimní úklid.

Ve dnech 9. října do 11. října 2025 se uskuteční 
svoz nebezpečného odpadu.

Při tomto sběru je možné odložit pouze odpa-
dy s nebezpečnými vlastnostmi, například: rá-
dia, televizory, ledničky, plechovky, nádoby od 
barev, laků, ředidel, zářivky, monočlánky, aku-
mulátory a jiné obaly, znečištěné škodlivinami 
(rozpis viz. tabulka). Elektrospotřebiče, které 
dosloužily, ale jsou stále kompletní, a dále 
např. pneumatiky jsou odevzdány zdarma ve 
zpětném odběru k dalšímu využití. Nekomplet-
ní elektrospotřebiče už musí být zlikvidovány 
jako odpad na skládce nebezpečného odpadu 
a město za ně platí nemalé finanční prostředky. 

Žádáme občany, aby všechny odpady předávali 
pracovníkům firmy přímo na stanovišti k autu. 

Po ukončení mobilního svozu je možné uložit 
nebezpečné a všechny další odpady na sběr-
ném dvoře v Jihlavské ulici. Tato služba je k dis-
pozici celoročně s rozšířenou provozní dobou.

Provozní doba je:
pondělí – pátek	 6.00–17.00
sobota 	 7.00–13.00

V době od 13. října do 24. října 2025 budou 
na obvyklých stanovištích rozmístěny vel-
koobjemové kontejnery na objemný odpad 
a odpad ze zeleně (rozpis viz. tabulka). Ob-
jemný odpad bude přetříděn a nevyužitelné 
složky odvezeny na skládku komunálního 
odpadu a odpad ze zeleně bude zpracován 
v kompostárně ve Žďáře nad Sázavou.

Biopopelnice se budou vyvážet v pravidel-
ných týdenních intervalech do 30. listo-
padu 2025. V prosinci to bude 2x měsíčně 
a v zimním období leden–březen 1x měsíč-
ně. Přesné termíny uvedeme v dalším vydá-
ní Žďárského zpravodaje.

Biopopelnice, které již dosloužily (např. 
dlouholetým používáním již praskly), město 
nenahrazuje novými. 

Občané si tuto nádobu musí zakoupit sami, 
stejně jako např. popelnici na komunální 
odpad. Svoz bude i nadále zajištěn zdarma.
Občané, kteří ještě o biopopelnici nepožá-
dali, mohou tak učinit.

Svoz biodpadů do velkoobjemových kon-
tejnerů, které jsou v letošním roce umístě-
ny na 18 stanovištích ve městě a 1x měsíč-
ně v místních částech, bude zajišťován dle 
klimatických podmínek – nejdéle však do 

10. listopadu 2025. Děkujeme všem, kteří 
do těchto kontejnerů ukládají pouze čistý 
bioodpad. 

Poděkování patří i těm, kdo ukládají odpad 
do popelnic, kontejnerů a zvonů nebo ho 
vozí přímo do sběrného dvora. Společně 
tak pečujeme o své okolí.

Kateřina Hyka
OKS

pondělí 13. října 2025 hodina pondělí 20. října 2025 hodina

Dvorská 14.00 - 15.00 Vnitřní 14.00 - 15.00

U Táferny 15.15 - 16.15 Květná - Luční 15.15 - 16.15

Bezručova - u fotbalového hř. 16.30 - 17.30 U Hrázek 16.30 - 17.30

úterý 14. října 2025 hodina úterý 21. října 2025 hodina

Šípková 14.00 - 15.00 Nábřežní 14.00 - 15.00

Purkyňova 15.15 - 16.15 Lučiny 15.15 - 16.15

Vejmluvova 16.30 - 17.30 střední zdravotnická škola 16.30 - 17.30

středa 15. října 2025 hodina středa 22. října 2025 hodina

KD Vysočany 14.00 - 15.00 Sadová 14.00 - 15.00

Nová 15.15 - 16.15 U Jezu 15.15 - 16.15

Polní 16.30 - 17.30 Veselská, u školky 16.30 - 17.30

čtvrtek 16. října 2025 hodina čtvrtek 23. října 2025 hodina

Květná - Luční 14.00 - 15.00 Okružní dolní - V Zahrádkách 14.00 - 15.00

Vnitřní 15.15 - 16.15 Klafar - u Orlovny 15.15 - 16.15

KD Vysočany 16.30 - 17.30 Klafar - Libická, u byt. domu 16.30 - 17.30

pátek 17. října 2025 hodina pátek 24. října 2025 hodina

Jamborova - Kavánova 14.00 - 15.00 Bratří Čapků 14.00 - 15.00

Pelikánova - Jamborova 15.15 - 16.15 Novoměstská 15.15 - 16.15

Vodojem - točna 16.30 - 17.30 Vodojem - točna 16.30 - 17.30

sobota 18. října 2025 hodina

Mělkovice 7.00 - 8.15

Veselíčko 8.30 - 9.45

Radonín 10.15 - 11.30

Stržanov 12.00 - 13.15

Rozmístění velkoobjemových kontejnerů
čtvrtek 9. října hodina

Bezručova - u fotbalového hř. 14.00 - 14.25

Bezručova - u pily 14.30 - 14.55

u Táferny 15.00 - 15.25

Dvorská 15.30 - 15.55

Vejmluvova - u obchodu 16.00 - 16.25

Nová - zastávka MHD 16.30 - 16.55

Květná - zastávka MHD 17.00 - 17.25

KD Vysočany 17.30 - 17.55

pátek 10. října hodina

Na Rybníčku 14.00 - 14.25

Střední zdravotnická škola 14.30 - 14.55

U Jezu 15.00 - 15.25

Okružní dolní - V Zahrádkách 15.30 - 15.55

Libušín - parkoviště u Jehly 16.00 - 16.25

Bratří Čapků - u obchodu 16.30 - 16.55

Pelikánova - Jamborova 17.00 - 17.25

MHD Vodojem - točna 17.30 - 17.55

sobota 11. října hodina

Stržanov 7.00 - 7.15

Radonín 7.30 - 7.45

Radonín - č. p. 14 7.50 - 7.55

Radonín - č. p. 13 8.00 - 8.05

Mělkovice 8.20 - 8.30

Mělkovice - č. p. 386 8.35 - 8.40

Mělkovice - č. p. 306 8.45 - 8.50

Veselíčko 9.00 - 9.15

Klafar, u orlovny 9.30 - 9.55

Klafar - Libická, u byt. domu 10.00 - 10.25

Kontejnery na  
nebezpečný odpad
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Péče o plochy blízké přírodě:  
žďárská zeleň pod dohledem výzkumníků

Město Žďár nad Sázavou se zapojilo do pro-
jektu MAGDES, který zkoumá, jak by města 
měla pečovat o zelená prostranství s níz-
kou intenzitou péče, aby se mohla udržitel-
ně rozvíjet i v době klimatických změn. Tým 
výzkumníků tvoří odborníci na biologické, 
ekonomické i urbanistické aspekty těchto 
opomíjených a neudržovaných lokalit. Žďár 
je jedním ze šesti měst po celé České re-
publice, která se do projektu zapojila. Pro-
jekt potrvá do konce roku 2026.

Ve městech se často nacházejí plochy s nižší 
mírou péče, které na první pohled nevypa-
dají důležitě, ale ve skutečnosti mohou zá-

sadně přispívat k ekologické stabilitě a zdra-
vému fungování městské přírody. Výzkumný 
tým projektu MAGDES tato místa mapuje 
a  hledá způsoby, jak je smysluplně a udr-
žitelně využívat. Zkoumá přitom, jaké rost-
liny a jací živočichové zde žijí, a podle jejich 
rozmanitosti určuje, jaká péče těmto lokali-
tám nejlépe prospěje. Tímto způsobem lze 
například identifikovat kriticky ohrožené 
druhy nebo druhy, které se v Česku doposud 
nevyskytovaly.

Výzkum přináší městům konkrétní podklady 
k tomu, jak lépe čelit dopadům klimatické 
změny – například častějším vlnám horka 

nebo přívalovým dešťům. Ukazuje, že i pří-
rodě blízké zelené plochy mohou významně 
pomoci zvýšit odolnost města vůči těmto 
extrémům. Na základě výsledků mohou jed-
notlivé obce lépe plánovat správu zeleně 
tak, aby vedla k udržitelnějšímu městskému 
prostředí.

Projekt MAGDES pod záštitou Technologické 
agentury České republiky propojil výzkum-
nice a výzkumníky z Mendelovy univerzity 
v  Brně, Ostravské univerzity, Nadace Part-
nerství a Ústavu výzkumu globální změny 
Akademie věd České republiky.

(red)

Malí řidiči, pozor, obnovené dopravní hřiště poslouží i veřejnosti

Dopravní hřiště u mateřské školy v ulici Okruž-
ní má za sebou rozsáhlou rekonstrukci a nabí-
zí modernizované vybavení i nové dopravní 
pomůcky. Zatímco dříve sloužilo především 
školkám a školám, nyní je v odpoledních ho-
dinách otevřeno i široké veřejnosti.

Dopravní hřiště, které se nachází v zahradě 
mateřské školy v ulici Okružní, prošlo letos 
na jaře výraznou obnovou. Došlo k výmě-
ně světelné signalizace, pískoviště dostalo 
nový písek i ochrannou síť a novotou září 
i vodorovné dopravní značení. Město poří-
dilo nová kola, obnovy vybavení se dočkala 
také učebna dopravní výuky.

Hřiště dlouhou dobu využívaly pouze škol-
ky a školy, nyní je dostupné i veřejnosti. 
„Hřiště se nově zařadí do pestré nabídky 
dětských hřišť ve městě, jsme moc rádi, že 
jeho obnova se vydařila, a že bude sloužit 
malým i velkým Žďárákům,” říká starosta 
Martin Mrkos. Během října ho zájemci mo-
hou navštívit každý všední den od 14.00 do 

18.00. Stejná provozní doba pro veřejnost 
bude platit i v příštím roce od dubna do říj-
na. Během letních prázdnin, s výjimkou po-

sledního srpnového týdne, bude provozní 
doba delší, a to od 9.00 do 19.00.

(red)

Přístavba haly TJ je hotová, začátkem října se otevře sportovcům

Rozšíření sportovní haly nedaleko zimního 
stadionu se po téměř deseti měsících blíží 
ke konci. Stavba se zelenou střechou projde 
poslední zářijový týden kolaudací a začát-
kem října přivítá sportovce i veřejnost.

Přístavba zaujme nejen moderním vybave-
ním, ale také ekologickým řešením. Střecha 

je pokrytá rozchodníkem, který přirozeně 
ochladí budovu a zlepší klima v jejím okolí. 
Na fasádě se navíc postupně objeví popína-
vé zelené rostliny.

Přípravné a podzemní práce na základech 
stavby začaly loni v listopadu, hrubá stavba 
byla hotová během května. V červnu firma 
dokončila interiér a pracovala na tom, aby 
byla hala technicky funkční. Září pak patřilo 
finálním úpravám fasády i vnitřních prostor. 
„Chci vyjádřit velké poděkování a respekt 
TJ, že do projektu šla, takto velké záměry 
nejsou vůbec jednoduché. Těší mě, že za-
stupitelstvo města jednomyslně s souhlasi-
lo s finanční podporou města pro halu. Tato 
přístavba tu chyběla jak sůl a sportovci se jí 
konečně dočkali," doplňuje žďárský staros-
ta Martin Mrkos.

Rozšíření haly finančně podpořila Národ-
ní sportovní agentura částkou 18 milionů 
korun, deseti miliony z rozpočtu přispělo 
i město Žďár nad Sázavou. 

(red)
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Budova bývalého městského úřadu projde proměnou za téměř 
100 milionů korun

Částku lehce převyšující 99 milionů korun 
s DPH hodlá žďárská radnice investovat do 
rekonstrukce budovy bývalého městského 
úřadu v horní části náměstí Republiky. Pro-
měnou projdou vnitřní prostory i celkový 
vzhled budovy, velký efekt přinesou ener-
getická opatření, na která by město mělo 
získat dotaci přes 10 milionů korun. Stavba 
začala v září, hotovo má být do konce květ-
na příštího roku.

Kromě výrazné proměny celkového vzhledu 
zmizí z fasády budovy  typické zelené bole-
tické panely. Ty totiž obsahují azbest, který 
by při uvolnění mohl být zdraví škodlivý. Při 
likvidaci nebude hrozit žádné zdravotní ani 
ekologické riziko. Barevná pohledová skla 
v kovových rámech našla mezi roky 1961 
a  1980 uplatnění na víc než třech tisícov-
kách veřejných budov v republice. Jejich 
autorem je architekt Karel Prager a název 
odkazuje na výrobní místo. 

Budova dostane nové zateplení, vzducho-
techniku, fotovoltaiku i systém pro využí-
vání dešťových vod. Energetické úspory se 
projeví na spotřebě energií. Dojde k výměně 
osvětlení a objekt bude bezbariérový. 

Součástí změn bude i úprava vstupní části, 
která bude doplněna venkovní bezbariéro-
vě řešenou rampou. Přístavba v průčelí bu-
dovy ustoupí vzdušnějšímu prostoru s ote-
vřeným schodištěm, které povede k velkým 
proskleným dveřím. Busta T. G. Masaryka 
zůstane na fasádě i nadále, dostane však 
nové místo i reprezentativnější vzhled.

„Rádi bychom prostřednictvím této pro-
měněné budovy v samém centru města 
připomněli zajímavou osobnost, rodáka 
z Veselíčka Methoda Kalába. Tento tiskař, 
typograf, grafik i tvůrce unikátního písma 
byl ve své době známý u nás i v Evropě. Část 
fasády směrem k Vesně by tak mohl zdobit 
vyškrabávaný streetart, odkazující na Kalá-
ba,” nastiňuje starosta Martin Mrkos. 

Prostor v centru bude působit atraktivněj-
ším a upravenějším dojmem. Modernizace 
současně sníží energetické náklady na pro-
voz, s náklady by městu měla pomoci dota-
ce ve výši přes 10 milionů korun. Tento pro-
jekt je financován Evropskou unií v rámci 
Národního plánu obnovy.

Funkci městského úřadu budova plnila do 
roku 2004, od té doby se stala sídlem ně-
kolika firem, které si prostory pronajímají. 
Nájemci si během oprav museli najít nové 
zázemí, po rekonstrukci bude budova se 
svými kancelářemi opět sloužit administra-
tivním činnostem a službám.

(red)
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Stromy pod tlakem: nemoci dřevin a vliv klimatických změn

V posledních letech se stromy na Vysočině, 
naše město nevyjímaje, stále častěji potýkají 
s chorobami, škůdci i klimatickými extrémy. 
Změna klimatu, projevující se vyššími teplota-
mi, suchem a narušením přirozených ekosys-
témů, vytváří ideální podmínky pro šíření pa-
togenů, které dříve nebyly tak agresivní nebo 
se v našich podmínkách vůbec nevyskytovaly.

Jedním z nejznámějších příkladů je grafióza 
jilmů – houbové onemocnění, které způsobilo 
masivní úbytek jilmů v celé Evropě. Chorobu 
šíří kůrovci, zejména bělokaz jilmový, který šíří 
spory houby Ophiostoma novo-ulmi do cévní-

ho systému stromu, což vede k jeho rychlému 
usychání.

Další vážnou hrozbou je nekróza jasanů (cha-
lara fraxinea), kterou způsobuje houba vosko-
vička jasanová. Projevuje se odumíráním listů, 
větví a postupně i celého stromu. V České re-
publice se nemoc šíří od roku 2009.

Objevují se i nové choroby, například bakte-
riální spála růžovitých rostlin, která ohrožuje 
ovocné stromy, nebo rez jírovce, který oslabu-
je kaštany. Tyto nemoci se často šíří rychleji 
právě kvůli teplejšímu a vlhčímu klimatu.

Co můžeme dělat?
Je důležité sledovat zdravotní stav stromů ve 
veřejném prostoru i na soukromých pozem-
cích a věnovat se druhové pestrosti vysa-
zovaných dřevin. Zdravé stromy nejsou jen 
estetickou součástí krajiny – chrání nás před 
horkem, zlepšují kvalitu ovzduší a zadržují 
vodu. Pečujme o ně společně. 

Pokud ve svém okolí uvidíte nějaký problém 
na dřevinách, budeme rádi, pokud nám dáte 
vědět (jiri.hemza@zdarns.cz).

Jiří Hemza
správce zeleně, městských lesů a rybníků

Dvě stě nových míst pro seniory a lidi s Alzheimerovou 
chorobou. Ve Žďáře vyroste moderní sociální centrum

Žďárská radnice s Krajem Vysočina 17. září 
slavnostně podepsaly memorandum o spo-
lupráci na přípravě a realizaci výstavby no-
vého sociálního centra, které nabídne širo-
ké spektrum sociálních služeb pro seniory 
a osoby s nižší soběstačností. Centrum by 
mělo vyrůst do roku 2029 nedaleko střední 
zdravotnické školy.

Zařízení by mělo poskytovat především po-
bytové služby, zejména domov se zvláštním 
režimem a domov pro seniory se dvěma 
stovkami míst. Počítá se také s kapacitou 
deseti lůžek pro odlehčovací službu a s den-
ním stacionářem pro šestnáct klientů. Do 
projektu je zahrnuto i odborné sociální 
poradenství, aktivizační dílny, společenské 
prostory, půjčovna kompenzačních pomů-
cek i vzorový pokoj s pomocnými techno-
logiemi, které mají za cíl pomáhat lidem se 
zdravotním postižením, seniorům i  dalším 
osobám s omezenými schopnostmi.

„Chtěl bych tímto velice poděkovat předsta-
vitelům kraje, že kladně a rychle reagovali 
na naši výzvu vyřešit nedostatek kapacit 
v sociálních službách. Situace byla o to pal-
čivější, že dnes už dávno mělo stát zařízení 
v Komenského ulici, jenže realizátor a pro-
vozovatel, společnost Senecura, zkracho-
vala. Připravovaný projekt bude prakticky 
největší investice v dějinách Žďáru, rozpočet 

se pohybuje zatím kolem tři čtvrtě miliardy," 
komentuje slavnostní událost starosta Mar-
tin Mrkos.

V objektu se bude nacházet i školka, určená 
převážně pro děti zaměstnanců a vybraných 
profesí. Centrum by mělo být vybaveno 

i  kompletním provozním zázemím. Počítá 
se s vývařovnou pro až 1000 obědů denně, 
prádelnou, sklady a dalšími podpůrnými 
prostory. Veřejnosti by měly být dostupné 
také variabilní společenské místnosti.

(red)

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ
Narodilo se vám dítě? 

Pojďme ho společně přivítat mezi Žďáráky!
Více informací najdete na webu města 

zdarns.cz/kultura-a-sport/vitani-obcanku
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Město schválilo výhled rozpočtu a chystá desítky projektů

Jaké projekty se ve městě chystají? Ve 
výhledu nechybí bydlení, školy ani parky. 
Zastupitelé na zářijovém jednání schválili 
nový střednědobý výhled rozpočtu města 
na roky 2026–2030. Dokument nahrazuje 
předchozí verzi z roku 2022 a stanovuje 
hlavní investiční priority pro nadcházející 
období. Pro samotný rok 2026 počítá měs-
to s kapitálovými výdaji ve výši minimálně 
561 milionů korun.

„Jde o výhled – to znamená, že postupem 
času budeme zpřesňovat plány, co a v ja-
kém roce se skutečně zrealizuje – podle 
možností čerpání dotací, vlastních fi-

nančních zdrojů i aktuálních potřeb. Ka-
ždopádně chceme udržet stávající vysoké 
pracovní tempo při zvelebování města. 
Ať už půjde o nové stavby, nebo o rekon-
strukce stávajícího majetku – od budov až 
po sídliště. Za mě je ale absolutní prioritou 
dostupné bydlení, zejména pro mladé lidi 
a  nízkopříjmové seniory,“ vysvětluje sta-
rosta města Martin Mrkos.

(red)

Investice jsou rozděleny do šesti tematic-
kých oblastí
•	Bydlení – rozšiřování městského bytového 

fondu
•	Dopravní infrastruktura
•	Modrozelené projekty
•	Městské nemovitosti – opravy, revitaliza-

ce, energetická opatření
•	Revitalizace veřejných prostor
•	Ostatní

Do výhledu patří například revitalizace 
a dovybavení parku Farská humna, promě-
na okolí Domu kultury nebo výstavba či po-
řízení domů s nájemním bydlením.

Žďár pokračuje v rozvoji technického vzdělávání

Technické vzdělávání se ve Žďáře nad Sá-
zavou stalo jedním z hlavních směrů, kte-
rými město i jeho partneři chtějí motivovat 
děti a mládež k objevování a tvořivosti. Na 
aktivity navazují nejen školy, ale i Active 
a místní firmy, to celé za podpory meziná-
rodního projektu Urbact.

Inspiraci i podporu získává město také 
díky zapojení do mezinárodního projektu 
Urbact, evropského programu spolupráce 
pro města. Ten pomáhá sdílet zkušenosti 
mezi městy všech velikostí napříč Evropou, 
rozvíjet kapacity místních samospráv a hle-
dat nové způsoby, jak technické vzdělávání 
i další formy udržitelného rozvoje zapojit do 
života města. Podpořeno z projektu URBACT 
IV – In4Green – Ref Syn.-CTE 20220.

Dlouhodobě probíhá program Hudba ze 
dřeva určený pro mateřské školy. Děti si 
samy vyrobí jednoduché hudební nástro-
je – dřívka a klepače. Při práci si vyzkouší 
opracování dřeva, zdobení i spojování ma-
teriálů. Například v Polničce tak vzniklo 
celkem 25 klepačů, technické vzdělávání se 
totiž zaměřuje na region Žďárska. Program 
rozvíjí jemnou motoriku, smyslové vnímání, 
rytmus i kreativitu.

Technika ale nechyběla ani na zářijových 
akcích pro rodiny s dětmi. Na Alotriích na 
humnech se nejmenší návštěvníci bavili 
zatloukáním hřebíků a zkoušeli si i prá-
ci se stroji při výrobě dřevěného svícnu. 
K  dispozici byl soustruh, vrtačka, bruska 
a laserová gravírka. Podobně i akce Volný 
čas není nuda nabídla praktické ukázky, že 
zapojit ruce i hlavu může být zábavné.

Zkušenosti tak potvrzují, že technika nemu-
sí být nuda – naopak, může bavit děti už od 
školky a postupně je přivést až k odborným 
projektům a soutěžím.

(red)

Termíny a informace k  zápisům do mateřských škol a prvních 
tříd základní školy

Termíny zápisů pro školní rok 2026/2027 
se mění, nově budou v únoru pro základní 
školy a v dubnu pro mateřinky. Důvodem 
změny je novela školského zákona. Přiná-
šíme podrobnosti k organizaci zápisů, spá-
dovosti i přípravné třídě.

Na základě změny školského zákona došlo 
k úpravě termínu zápisu do školek a škol 
pro školní rok 2026/2027. Zápis do mateřské 
školy ve Žďáře nad Sázavou se uskuteční 7.-
9. dubna 2026. Zápisy do prvních tříd základ-
ních škol budou probíhat 6. a 7. února 2026. 

Rodiče si k zápisu přinesou rodný list dítěte 
a svůj občanský průkaz. Otevírat se bude 
také přípravná třída a třída s waldorfskými 
prvky.

(red)

Žďár uspořádal konferenci o městské mobilitě

18. září se do Žďáru sjeli odborníci na do-
pravu z Česka i Rakouska, aby se zapojili do 
odborné konference o městské mobilitě. 
Co to je? Zkráceně jde o pohyb po městě - 
pěšky, na kole autem nebo jinou dopravou. 
Konference přinesla zajímavé pohledy i té-
mata.

Účastníci se mohli inspirovat dobrou praxí 
rakouských měst, jak tvoří prostor pro cyk-
listy, chodce a řidiče aut. Proběhlo i před-
stavení nové kampaně Zvolni (zvolni.cz), 

která nabízí zamyšlení nad tím, jestli není 
dobré alespoň občas v životě zvolnit a po-
kud to jde, absolvovat některé cesty pěšky 
nebo na kole. Ztracené minuty vám pak mo-
zek i tělo vynahradí nově nabytou energií.

Další příspěvky se týkaly provozu MHD 
nebo třeba obchvatu města. Věděli jste, že 
žďárské senior taxi je jedno z nejžádaněj-
ších v republice? K městské mobilitě byla 
až do září k vidění interaktivní výstava ve 
sklárně. 

V říjnu se také město už podruhé přidává 
k výzvě 10 000 kroků (desettisickroku.cz). 
Stačí se zaregistrovat zdarma do aplikace 
a chodit. Nejlepší je, že každý soutěží hlav-
ně sám se sebou, plní cíle, které si sám na-
staví podle svých časových i fyzických mož-
ností. Cílem je udělat něco pro sebe. Tak 
pohybu zdar!

(red)
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Ztráty a nálezy

Finanční odbor městského úřadu ozna-
muje, že na ztráty a  nálezy byly od 
11. srpna do 5. září předány následující 
nálezy:

Ztraceno | nalezeno:
	✱ prstýnky | před MěÚ
	✱ sportovní hodinky | na Libušíně „na 

hradech"
	✱ peněženka, hotovost, karty | zapo-

menuto v obchodě
	✱ mobilní telefon | u knihovny
	✱ taška + osobní věci | na lavičce u ná-

draží
	✱ svazek klíčů | zapomenut na konci 

roku 2024 ve výrobně klíčů u nábytku
	✱ peněženka, hotovost, karty | na 

ul.Nádražní
	✱ platební karta | u bankomatu 
	✱ svazek klíčů | na náměstí Republiky
	✱ svazek klíčů | ve skateparku
	✱ svazek klíčů | u BIGY
	✱ svazek klíčů | ve Farských humnech
	✱ dále byly odevzdány věci z Českých 

drah za období od jara do konce 
prázdnin | doklady, peněženky, mo-
bilní telefon, powerbanka, oblečení, 
batoh

Bližší informace poskytne Alena 
Benešová tel.: 566 688 146, e-mail: 
alena.benesova@zdarns.cz nebo osob-
ně v kanceláři finančního odboru.

Která osobnost by si zasloužila Cenu 
města Žďáru nad Sázavou? 

Už pojedenácté mohou Žďáráci a místní 
firmy nominovat osobnosti na Cenu měs-
ta Žďáru nad Sázavou. V roce 2025 ocenění 
obdržela Eva Haňková za celoživotní šíření 
dobrého jména města Žďáru nad Sázavou. 
Nominace pro rok 2026 zasílejte do konce 
letošního roku. 

Cena města Žďáru nad Sázavou je udělová-
na občanům města jako morální ocenění za 
významné zásluhy, především v oblasti kul-
tury, sportu, vzdělávání, vědy a veřejného 
života. Ocenění může být rovněž uděleno za 
mimořádné činy spojené s osobním hrdin-
stvím občanů města, kteří se zasloužili o zá-
chranu lidského života nebo zdraví občanů 
města. Ve výjimečných případech může být 
ocenění uděleno i osobám, které nejsou ob-
čany města Žďáru nad Sázavou. Tato výjimka 
musí však být řádně odůvodněna. V jednom 

kalendářním roce může být ocenění uděle-
no maximálně jedné osobě, nebo jednomu 
kolektivu. Ocenění může být uděleno pouze 
jednou; opakované udělení není přípustné. 
Ocenění může být též uděleno in memoriam.

Návrhy na udělení ocenění mohou podávat 
občané města nebo firmy sídlící ve Žďáře, 
a to jak osobně, tak i prostřednictvím členů 
zastupitelstva města. Návrh je možné podat 
buď v listinné podobě na adresu Městský 
úřad Žďár nad Sázavou, Žižkova 227/1, 591 31 
Žďár nad Sázavou, v obálce označené „Oce-
nění za zásluhy“, nebo v elektronické podo-
bě na e-mail meu@zdarns.cz s předmětem 
„Ocenění za zásluhy“. Ocenění bude vždy 
uděleno na základě návrhů přijatých v před-
cházejícím kalendářním roce. 

(red)

Žďár uctí výročí republiky

Dne 28. října si každoročně připomínáme 
vznik samostatného Československa. Vý-
znamný den uctí představitelé města 24. 
října a připojit se k nim může i široká ve-
řejnost. 

Vzhledem k účasti žáků základních škol 
se slavnostní akt letos uskuteční 24. října 
od 9.00 v parku U Ivana u pomníku obě-
tem 1. světové války. Tradičně se akt koná 
u busty T. G. Masaryka při budově bývalého 
městského úřadu na horním konci náměstí 
Republiky, to letos kvůli její probíhající re-
konstrukci nebude možné.

Historické souvislosti uvede historik Regi-
onálního muzea Stanislav Mikule, zahraje 
Žesťový kvintet města Žďáru nad Sázavou. 
Květiny pak budou položeny také u pomní-
ku před zámkem u Bránského rybníka.

(red)

Kronika města Žďáru nad Sázavou

Aktuální počet obyvatel
Město Žďár nad Sázavou mělo ke dni 19. září 
2025 celkem 19 414 občanů ČR přihlášených 
k trvalému pobytu.

Statistika: srpen 2025 - 19 440, červen 2025 
- 19 486, květen 2025 - 19 499, duben 2025 
- 19 506, březen 2025 - 19 528, únor 2025 - 
19 532, leden  2025 - 19 562, prosinec 2024 
- 19 595, listopad 2024 - 19 636, říjen 2024 
- 19 665, září 2024 - 19 684 

Narozené děti
Julie Straková	 01. 08. 2025	 ZR 6
Amy Štursa 	 14. 08. 2025	 ZR 1

*Narodilo se vám děťátko? Pokud chcete 
tuhle radostnou novinu zveřejnit ve Žďár-
ském zpravodaji nebo se zúčastnit vítání 
občánků, přihlaste se prostřednictvím jed-
noduchého formuláře na webu města.

Životní jubilea v říjnu 2025
František Kamarád	 02.10.	 80 let	 ZR 4
Alois Bradáč	 02.10.	 85 let	 ZR 4
Vlastimil Chvátal 	 13.10.	 90 let	 ZR 6
Jarmila Mátlová	 22.10.	 85 let	 ZR 6

Gratulujeme!

Dotace z Fondu Vysočiny pomohla ke snadnějšímu třídění

Město letos získalo dotaci z Fondu Vysočiny 
v rámci programu „Odpady – oběhové hos-
podářství 2025“ ve výši 100 tisíc korun. 

Z těchto prostředků se podařilo pořídit 
a  zrealizovat několik užitečných opatření, 
která pomohou občanům s tříděním a eko-
logickým nakládáním s odpady. 

Z dotace byl podpořen nákup: 
•	60 ks biopopelnic pro občany města
•	1 500 ks tašek na tříděný odpad
•	dláždění pod kontejnery na ulicích Polní 

a Vnitřní
•	10 ks kompostérů pro občany města
•	 1 000 ks nádob na bioodpad do domácností

Díky této podpoře se zlepší podmínky pro 
třídění odpadu. Děkujeme Fondu Vysočiny 
za finanční pomoc a věříme že nové vyba-
vení přispěje ke zodpovědnějšímu a udrži-
telnějšímu nakládání s odpady.

(red)
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Anketa pro zastupitele města
 
Město spustilo do provozu radar ve Stržanově. Jak se díváte na podobná opatření ke zklidnění dopravy a kde by měly být případně umístěny další 
radary? 
Vždy jeden zástupce z každé politické strany nebo uskupení, které jsou zastoupeny v zastupitelstvu města Žďáru nad Sázavou, dostal na 
stránkách Žďárského zpravodaje stejný prostor. Do uzávěrky aktuálního vydání zpravodaje přišly následující příspěvky.

V českých obcích přibývá radarů jako hub 
po dešti. Jde o snahu obcí zklidnit dopra-
vu, zvýšit bezpečnost a snížit hluk. Ve Str-
žanově, kde je povolena rychlost 70 km/h, 
je úsekový radar. Sleduje, zda řidiči projíž-
dějí obcí přiměřenou rychlostí, a pracuje 
s určitou tolerancí. Jde o řešení, které má 
skutečně zklidňující efekt a je vůči řidičům 
vstřícnější než třeba měření okamžité rych-

losti na „třicítce“, jak známe z jiných měst. 
V minulosti, abychom posoudili, zda je 
zklidnění nutné, nebo ne, se provedlo mě-
ření. Za týden projelo Stržanovem 67 tisíc 
aut a třetina z nich překročila 70 km/h. To 
je alarmující podíl. Úsekové radary přitom 
obcím nepřinášejí velké příjmy – jejich účel 
je skutečně zklidňující, nikoliv šikanózní ve 
smyslu „chytit kde koho“.

Martin 
Mrkos

zastupitel 
ŽŽM

Nejsem zastáncem radarů ani sledovacích 
kamerových systémů obecně. Kvůli radaru 
ve Stržanově bude město nově zaměstnávat 
dalšího pracovníka.
Zkušenosti ze zahraničí mi ukazují, že nejú-
činnějším způsobem, jak dosáhnout potřeb-
ného zpomalení dopravy, jsou opatření, která 
řidiče skutečně přinutí zpomalit – například 
vyvýšené přechody. Tam, kde je to oprav-

du důležité, vede taková úprava ke snížení 
rychlosti každého vozidla, a to bez nutnosti 
sledování. Třeba v severském Norsku je toto 
opatření zcela běžné i na hlavních silnicích.
Ve Stržanově mě však mnohem více znepoko-
juje nebezpečná cyklostezka při vjezdu do tu-
nelu pod silnicí. Nepřehledné místo v zatáč-
ce a prudkém klesání není vůbec označeno, 
přestože zde již došlo ke smrtelné nehodě.

Jan 
Mokříš

zastupitel 
Společně ODS, 
TOP 09

Umístění rychlostního radaru ve Stržano-
vě považuji spíše za ekonomický nástroj 
než dopravně-bezpečnostní opatření. Ve 
městě jsou mnohem problematičtější a ne-
bezpečnější úseky komunikací. Popisuje je 
dopravní generel, který si město nechalo 
zhotovit. Příkladem může být např. ulice 

Brodská, kde bylo několik střetů chodců 
a projíždějících aut. Za účelnější pokládám 
případný budoucí radar na křížení ulice 
Novoměstská a silnice I/19 u Mělkovic, kde 
dochází ke smrtelným nehodám. Radar ve 
Stržanově bude spíše pastí na řidiče a pe-
něžním zdrojem pro rozpočet.

Dagmar 
Zvěřinová

SOS Žďár ČSSD a 
NEZÁVISLÍ

Podobná opatření mají smysl tam, kde 
se dlouhodobě nedodržují pravidla, hro-
zí nebezpečné situace, nebo tam, kde se 
již bohužel stalo nějaké silniční neštěstí. 
A  samozřejmě tam, kde jiná opatření ne-
jsou možná. Například retardéry, semafory, 
kruhové objezdy nebo jiná obdobná opat-
ření. Radar by neměl být trest. V uvedených 

případech by to měl být pouze nástroj pro 
připomenutí pravidel nebo ochranu všech 
účastníků silničního provozu. Kdo jezdí 
slušně, nemá se čeho bát. A město by ne-
mělo tento nástroj zneužívat, protože nejde 
o pokuty, ale o klidnější provoz bez výraz-
ného nebezpečí a menší stres pro všechny, 
kdo po silnici nebo ulici chodí a jezdí.

Jan 
Havlík

zastupitel 
Změna 2018

Nejsem zastánce restriktivních opatření. 
Kdybychom se všichni chovali v tomto pří-
padě dle pravidel silničního provozu, ne-
museli bychom zavádět omezující opatření, 
která vedou k dodržování pravidel, a hlav-
ně k již zmíněné bezpečnosti. I starostové 
okolních měst a obcí, jako je Vojnův Městec, 
Karlov a dalších, vnímají tuto možnost jako 
jedinou šanci, jak přimět řidiče zpomalit 

a projet osídlenou oblast rychlostí, která 
předejde dopravní nehodě nebo případně 
zmírní její dopady. Toto je i případ Strža-
nova. Obyvatelé této místní části již dlouho 
žádají o dodržování rychlosti na tomto úse-
ku, kde jsou důležité autobusové zastávky 
v obou směrech. Účinnost radaru bude jistě 
směrem k bezpečnosti provozu vyhodnoce-
na a možná ho v budoucnu nebude třeba.

Josef 
Klement

zastupitel 
KDU-ČSL

Vše kolem nás zrychluje. Silniční doprava 
není výjimkou. Úsekové radary v obcích 
jsou čím dál častějším nástrojem, jak obce 
řeší problém s nadměrnou rychlostí a zvy-
šováním nehodovosti. Největším rizikem 
pro chodce i cyklisty jsou například úseky, 
kde se střetávají obytné části a rychlá silni-
ce (silnice kolem obcí s přechody, zastáv-
kami MHD, školami). Radary by neměly být 

vnímány jako šikana na řidiče, ale díky nim 
řidiči automaticky snižují rychlost, a tím se 
výrazně zvyšuje bezpečnost. Obce sice mo-
hou z radarů profitovat, ale hlavním cílem 
by mělo být finance z pokut vracet zpět do 
bezpečnostních opatření. Statistiky jasně 
ukazují, že v úseku po instalaci radaru do-
jde k výraznému snížení rychlosti a poklesu 
zejména těch vážnějších nehod.

Rostislav 
Veselý

zastupitel 
ANO 2011 
a NEZÁVISLÍ
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Slova zastupitelů
 
Žďárský zpravodaj nabízí všem zastupitelům možnost publikovat v rubrice Slova zastupitelů. Jedná se o osobní názory zastupitelů, nikoli 
města Žďáru nad Sázavou. Redakce obecního zpravodaje je ze zákona povinná příspěvky zastupitelů uveřejnit. 

Do uzávěrky říjnového čísla nám přišly následující příspěvky.

Některá výročí
V říjnu 1918 byli jmenováni čestnými obča-
ny Žďáru A. Jirásek,  K. Kramář a F. Staněk. 
Na Žďársku řádila španělská chřipka, kterou 
přinesl voják z  Březí. Živnou půdou k  šíře-

ní nemoci byla podvyživenost obyvatel. Ve 
městě bylo i 9 pohřbů denně. Přesto se 28. 
října lidé líbali na ulicích. Odpouštěli jeden 
druhému: jsme jedna rodina, jsme doma 
ve svém státě. Strážník s  trikolorou žádal, 
aby vyhlášení republiky proběhlo bez výtrž-
ností. Četníci složili na radnici slib věrnosti 
novému státu. Docházelo k nepokojům „lid 
neznal rozdílu mezi tvým a svým“. Politická 
správa poslala do města 40 vojáků k udržení 
pořádku. V  roce 1968 byl odvolán starosta 
Antonín Kubeš a zvolen Ivan Chalupa. Ob-
měněna byla i městská rada. Oslavy vzni-
ku republiky proběhly ve skleslé náladě. 
U  pomníku padlého na třídě Pionýrů byly 
25. října 1968 zasazeny 2 lipky za přítom-

nosti předsedy Měst. NV Chalupy a členů 
trampské osady Blesk. V  roce 1989 se říjen 
slavil pod taktovkou OV KSČ, ale v Praze se 
demonstrovalo.  OV KSČ přichází s tvrzením, 
že „potřebujeme klid a  pořádek, nenávist 
a  vášně v  ulicích nic neřeší.“ Totéž si mys-
leli i svazáci z OV SSM: kteří „odsuzují snahy 
o zmanipulování mládeže okresu k neuváže-
ným akcím.“ Přešlo skoro 10 let a v roce 1998 
ostře kritizoval přednosta okresního úřadu 
nezájem občanů Žďáru o oslavu 80. výročí 
vzniku Československa. Kronikář pozname-
nal: „Pět let po rozdělení republiky je těžké 
hledat náladu k oslavám. “
Kronikáři: S. Kostka, V. Málek, O. Kovář, V. B. 
Homolka. 

Vít Bohumil 
Homolka

zastupitel 
Společně ODS, 
TOP 09

Střednědobý výhled, nebo snář
Koaliční zastupitelé schválili střednědobý 
výhled, kde schodek letošního a příštího 
roku přesahuje 0,5 mld. Kč! Opakovaně 
kritizujeme nikoliv investice, ale jejich po-
třebnost a především reálnost. Každoroč-
ně se totiž v rozpočtu naplánované inves-
tice neplní. Příčinou jsou nedostatečné 
kapacity jak vlastní, tak dodavatelské. Vý-
jimkou není ani letošní rozpočet, který je 
tři měsíce před koncem roku ve výdajích 
plněn na 45 %. Nakolik je reálné do kon-
ce roku splnit naplánované výdaje koalici 

nezajímá a tak si ještě o dalších 30 mil. Kč 
zvýšila kapitálové výdaje. Nerealizované 
výdaje z  rozpočtu nezmizí, ale jejich rea-
lizace se odsouvá v čase, což obyvatelům 
negarantuje, že jimi očekávaná investice 
bude včas i realizována. A tak nefungují 
ani zásady, které ovládají či mají ovládat 
rozpočtovou politiku, jimiž jsou nejčastěji 
reálnost, úplnost, dlouhodobá vyrovna-
nost a publicita. Přijetím úvěrového rám-
ce ve výši 375 mil. Kč. si pak koalice ještě 
rozšířila prostor pro bezhlavé utrácení 
a zadlužování.

Miroslav 
Šabart

zastupitel 
Změna 2018

Hřbitov Jamská – podivné rozhodnutí rady 
města
Nespokojení a postižení občané (nájemci 
hrobových míst) již půldruhého roku po-
stupně shromažďují informace a fakta, aby 
se dobrali pravdy o tom, co předcházelo 

a na jakém základě bylo rozhodnuto o „ne-
povolení" pohřbívat v rakvích do země 
do většiny hrobů tohoto hřbitova. Zákaz 
platí od r. 2020, výjimky byly zrušeny od r. 
2023. Rozhodla o tom RM, KÚ v Jihlavě to 
paradoxně schválil. Stručné připomenutí, 
jak tato rozporuplná kauza začala. Na po-
čátku „příběhu" byl dopis tehdejší Správy 
žďárských hřbitovů, společnosti Santa-G, 
směrem k odboru komunálních služeb, 
datovaný 1. 11. 2019, který obsahoval stíž-
nost, že na většině hřbitova Jamská netlejí 
zemřelí, že jsou v saponifikovaném stavu 
a pod vodou, a to již více než padesát let 
(!). Dopis též obsahuje návrh řešení: žádost 
o nepovolování pohřbívání v rakvích do 
hrobů v zónách 2 a 3 (tzn. většina hřbitova, 

83%). Co je na případu paradoxního? Rok 
předtím (léto 2018) byla provedena řádná 
inspekce u provozovatele a správce pohře-
bišť města ze strany KÚ Jihlava, ze které byl 
sepsán protokol, kde bylo shledáno vše 
v naprostém pořádku. Žádná výtka ze stra-
ny KÚ ani stížnost ze strany správce a pro-
vozovatele na cokoliv nepatřičného nebo 
problematického. Další paradox: Správa 
hřbitovů své tvrzení nedoložila žádným 
relevantním důkazem (průkazné fotografie, 
zápisy v papírové hřbitovní evidenci, svě-
dectví věrohodných kompetentních osob, 
odborné posouzení znalce z oboru).

Kdo to občanům našeho města vysvětlí?

Miloslava 
Brychtová

zastupitelka 
Změna 2018

Další podivný nákup
Radnice a koaliční zastupitelstvo odsou-
hlasily nákup poloviny dvojdomku se za-

hradou č. p. 273 na ulici Dr. Drože za 7,3 mil. 
Kč. Nemovitost sousedící se zamýšlenou 
výstavbou bytového domu vedle MěÚ. Pře-
kvapení byli sousedé v ulici, protože ne-
movitost byla dlouhodobě neúspěšně pro-
dávána za poloviční cenu tedy 3,5 mil. Kč 
a město zaplatilo odhadní dvojnásobnou 
cenu. Nevíme, jestli před nákupem zjišťo-
vali možnou tržní cenu, ale i laik musí vi-
dět, že cena 7,3 mil. Kč je přehnaná. Účelem 
mělo být dle usnesení rozšíření bytového 
fondu města, abychom se v tisku dočetli, 
že tato nemovitost bude pronajata pro čin-
nost nízkoprahového centra. Nikdo se pak 

nemůže divit, že obyvatelé okolních RD se 
bouří a bijí na poplach. Radnice, která na 
jedné straně ví a mluví o ekonomické ná-
vratnosti „drahého“ bydlení ve výši 85 % 
tržního nájmu, nakoupila nemovitost, jejíž 
cena se při výpůjčce nízkoprahovému cent-
ru Sociálních služeb města nikdy nevrátí. Je 
to další střípek do skládanky nevýhodných 
a podivných nákupů, kdy město draze na-
kupuje a levně prodá. Nakolik toto jednání 
odpovídá často skloňované péči řádného 
hospodáře, si musí Žďáráci odpovědět sami 
ve volbách zastupitelstva.

Jan 
Havlík

zastupitel 
Změna 2018
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Úskalí kratomu – co by měli vědět rodiče

V dnešní době není výjimkou, že děti při-
cházejí do kontaktu s látkami, jejichž účin-
ky ani rizika dobře neznají. Vypadá to ne-
vinně – někdo si vedle nich míchá barevný 
nápoj, připomínající smoothie nebo zelený 
čaj, a děti často zareagují různě. Někdo se 
zeptá, co v něm je, jiný se rovnou napi-
je. A právě takto může dítě přijít do styku 
s látkou zvanou kratom.

Tato psychoaktivní látka získávaná z listů 
tropické rostliny Mitragyna speciosa z jiho-
východní Asie se v Česku šíří rychleji, než si 
mnozí rodiče uvědomují. Děti jsou zvídavé, 
a právě to je činí zranitelnými. 

V tradičních kulturách se listy žvýkají nebo se 
z nich vaří čaj. V Evropě se však kratom objevu-
je v podobě prášku – zeleného, bílého či čer-
veného – který se rozmíchává ve vodě, džusu 
nebo se prodává jako tableta či tekutý extrakt.

Kratom působí různě podle množství – 
a právě v tom je jeho nebezpečí.
V malých dávkách stimuluje, dodává ener-
gii, zvyšuje soustředění a někdy i sebevě-

domí. Ve vyšších dávkách má ale opačný 
účinek – tlumí, zpomaluje a může vyvolat 
stavy podobné účinkům opioidů, jako je 
morfin nebo heroin. Pravidelné užívání 
vede rychle k závislosti. Při vysazení se 
objevují abstinenční příznaky – třes, ne-
volnost, malátnost, podobně jako u jiných 
silně návykových látek.

Kratom si nachází cestu i k nezletilým, přes-
tože jeho prodej má být omezen pouze na 
specializované prodejny a dostupný až od 
18 let. Zákon sice platí, ale chybí prováděcí 
předpisy, a tak je kontrola minimální. Mi-
nisterstvo zdravotnictví s jejich přípravou 
zaspalo. Nová pravidla mají přinést jas-
ný systém regulace, zákaz prodeje dětem 
a dohled nad kvalitou.

Zákony a regulace jsou důležité, ale samy 
o sobě nestačí. Klíčová je prevence v ro-
dině. Mluvte s dětmi otevřeně a včas. Ne-
čekejte, až se problém objeví. Zajímejte 
se o to, co je zajímá, co sledují a s čím se 
setkávají. Vysvětlujte rizika.  I látky, které 
vypadají neškodně, mohou být nebezpeč-

né. Ukažte jim rozdíl mezi doplňkem stravy 
a psychoaktivní látkou.

Buďte dostupní pro otázky. Vytvořte doma 
prostředí, kde se děti nebojí zeptat nebo se 
svěřit.

Zachovejte klid, i když zjistíte, že dítě ex-
perimentovalo. Místo trestu nabídněte po-
chopení a podporu. Ptejte se na důvody 
a naslouchejte. Neváhejte vyhledat odbor-
nou pomoc. Adiktologické ambulance, cen-
tra primární prevence, školní psychologové 
a metodici prevence nebo linky bezpečí 
mohou být cenným zdrojem podpory.

Součástí prevence jsou i programy realizo-
vané přímo ve školách, kde žáci diskutují 
nejen o kratomu s odborníky na závislosti.

Petra Nováčková
vedoucí Centra primární prevence Spektrum

Nekupuj, nevyhazuj, vyměňuj aneb podzimní výměna oblečení

Už druhý ročník swapu se koná 18. října 
2025 v budově Active v Horní ulici od 8.00 
do 12.00. Na třech předchozích akcích se vy-
střídalo 316 návštěvníků, kteří dohromady 
přinesli 2 463 kusů oblečení. Více než třeti-
na oblečení našla nového majitele, zbytek 
putoval k pěstounům. Swap se pořádá vždy 
na jaře a na podzim.

Máte ve skříni oblečení, které už nenosí-
te a nevíte, co s ním? Přijďte na podzimní 
swap!

Návštěvníci mohou přinést čisté pánské, 
dámské nebo dětské oblečení (do deseti 
kusů), které by se nestyděli darovat svým 

přátelům. Zároveň si budou moci najít nové 
kousky do svého šatníku. Na výměnu nejsou 
vhodné ponožky ani spodní prádlo, hodí se 
přinést si vlastní tašku na nové úlovky. Zby-
lé oblečení obdrží pěstouni.

Díky podzimní výměně najdou nenošené 
kousky v šatníku nové využití. Prodlouží se 
tak jejich životnost a sníží se množství tex-
tilního odpadu. Výměna je současně ekolo-
gickou alternativou k nakupování a příleži-
tostí, jak podpořit udržitelný způsob života. 
Podzimní swap lze spojit s procházkou na 
náměstí na farmářské trhy a užít si tak pří-
jemnou podzimní sobotu.

(red)

Parčík před úřadem zpestří výstava o pěstování květin v Keni 

V říjnu proběhne jedenáctý ročník celore-
publikové akce Výstava na stromech, která 
se věnuje důstojné práci ve světě. V týdnu 
od 4. do 11. října bude mít v parčíku před 
městským úřadem premiéru výstava za-
měřená na pěstování květin ve východo-
africké Keni, odkud pochází 40 procent 
řezaných květin na evropském trhu. Kvě-
tinový průmysl zde zaměstnává více než 
150 tisíc lidí, ale je také často spojován se 
špatnými pracovními podmínkami a niče-
ním přírody. 

Výstava s názvem Neviditelné trny ukazuje 
květinové farmy v Keni, dokumentuje pra-
covní podmínky lidí a dopady na životní 
prostředí. Přibližuje témata jako spotřeba 
vody, využívání pesticidů, nízké mzdy nebo 
sexuální obtěžování žen. 

„Jako spotřebitelé se při nákupu květin mů-
žeme vyhnout vysoké uhlíkové stopě, zne-
čištění vody a špatným pracovním podmín-
kám při pěstování. Je důležité dát přednost 
sezónním a lokálním květinám vypěstova-
ným nejlépe u nás. Nejde-li to kvůli vege-
tační době, je dobré sáhnout po květinách 
se známkou FAIRTRADE. Ty nejsou geneticky 
modifikované, mají nižší dopady na okolní 
přírodu a nižší uhlíkovou stopu. Pokud při 
nákupu zvolíme fairtradové květiny, umož-
níme lidem na farmách lepší pracovní pod-
mínky a šanci na vzdělání pro jejich děti,” 
vysvětluje Lubomír Kadaně, ředitel nezisko-
vé organizace Fairtrade Česko a Slovensko.

Mnoho keňských květinových farem je cer-
tifikováno v systému Fairtrade. Těží z toho 
především tamní zaměstnanci a zaměst-

nankyně, kteří mohou využívat pro zlepšení 
svých životů bonusový fairtradový přípla-
tek. V roce 2022 na zapojených květinových 
farmách nakládali s více než 7,5 miliony 
euro. Peníze nejčastěji investují do zlepšení 
bydlení, placení obědů ve školách, provozu 
jeslí nebo plateb školného. 

Výstava na stromech se koná ve více než 
stovce parků a náměstí po celé České re-
publice již jedenáctým rokem v rámci Svě-
tového dne důstojné práce 7. října. Minulé 
ročníky se věnovaly například pěstování 
kávy, kakaa, banánů nebo bavlny. Přehled 
míst konání výstavy a další informace o akci 
najdete na www.vystavanastromech.cz.

Zita Filipi
tým Fairtrade
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SK Žďárák zve na stovku na kole i na podzimní běhy

Všichni nadšenci outdoorových sportů jsou 
opět zváni na sérii podzimních závodů pod 
hlavičkou SK Žďárák. Kromě klasických 
a oblíbených čtyř závodních střed (krosový 
běžecký závod vždy první středu v měsíci) 
proběhne letos zajímavý cyklistický závod.

V sobotu 18. října se uskuteční první roč-
ník závodu Gravel 100 Žďárskými vrchy. 
Jedná se o stokilometrový okruh krásnou 
přírodou. Účastníci se podívají opravdu na 
mnoho míst – od lesů kolem Hodíškova, luk 

u Hluboké či u Skleného až po klasiky jako 
je Vejdoch či Peperek. Trasa bude vhodná 
pro gravel kola či pro MTB, půjde o dob-
ře sjízdné terénní cesty. Více informací na  
www.skzdarak.cz.

K Vánocům už neodmyslitelně patří Štěd-
rodenní běh. Pro pravidelné účastníky i no-
váčky – vybíháme na Štědrý den v 11 hodin 
z náměstí.

Lukáš Bořil
SK Žďárák

Nová otevírací doba a samoobslužné pulty v knihovně

S podzimem přichází drobná změna v ote-
vírací době naší knihovny. Vycházíme tak 
vstříc čtenářům, kteří si rádi vyzvednou 
své knihy hned ráno – od září otevírá do-
spělé oddělení ve všední dny (kromě úterý) 
už v 8 hodin. To oceníte třeba při cestě do 
práce nebo po návštěvě lékaře. Úterky bu-
deme věnovat správě fondu a přípravě akcí, 
které vám zpříjemní návštěvu knihovny. 

Oddělení pro dospělé
Po, St: 8.00–18.00
Út: zavřeno
Čt, Pá: 8.00–18.00
So: 9.00–12.00

Oddělení pro děti a mládež
Po, St: 10.00–18.00
Út: zavřeno
Čt, Pá: 12.00–18.00
So: 9.00–12.00

Velkou novinkou jsou samoobslužné pulty – 
selfchecky. Díky nim bude půjčování i vracení 
knih rychlé, jednoduché a bez čekání. Stačí 
přiložit čtenářský průkaz, položit knihy na vy-
značené místo a během chvilky máte hotovo. 
Pokud si přece jen nebudete jistí, knihovnice 
vám rády vše ukážou a poradí. Díky tomu zá-
roveň získají více prostoru věnovat se tomu 
nejdůležitějšímu – osobní pomoci při výběru 
knih, doporučování novinek a zajímavých ti-
tulů nebo podpoře při vyhledávání informací.
Celý podzim bude navíc plný zajímavých 
akcí. Do diáře si už teď můžete poznamenat 
čtenářský festival Sychravo, který se usku-
teční 7. a 8. listopadu. Sledujte náš web  
www.knihzdar.cz, facebook nebo instagram.

Martina Sedláková
ředitelka knihovny
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Vítězové z Gymnázia Žďár nad Sázavou míří do Štrasburku

Desítka juniorských vyslanců z Gymnázia 
Žďár nad Sázavou zazářila v celostátní sou-
těži programu Evropského parlamentu pro 
ambasadorské školy. Díky svému nasazení, 
originálním aktivitám pro spolužáky i pe-
dagogické podpoře si vybojovala účast na 
prestižním programu Euroscola ve Štrasb-
urku.

V konkurenci 15 škol z celého Česka se naši 
studenti prosadili díky svým nápadům, zna-
lostem a aktivnímu přístupu k evropským té-
matům. Jejich úsilí bylo oceněno celonárod-
ním vítězstvím v programu EPAS – European 
Parliament Ambassador School, který pod-
poruje občanskou angažovanost mladých lidí 
a jejich zájem o dění v Evropské unii.

Během celého minulého školního roku čle-
nové našeho týmu vytvořili instagramový 
účet, natáčeli podcasty, organizovali soutě-
že a besedy, zvali odborníky do školy a ak-
tivně se zapojili do projektových dnů, jako 
byly například Evropské Velikonoce či Den 
Evropy. Projekt EPAS vhodně doplnil progra-
my Jean Monnet a Erasmus+, do kterých je 
naše škola dlouhodobě zapojena. Uplynulý 
školní rok byl velice „evropsky exponovaný", 
téměř všichni naši studenti tak během něj 
na vlastní kůži zažili některou z aktivit spoje-
nou s výše jmenovanými programy.

Jak titulek článku prozrazuje, hlavní cenou 
je pro nás účast v programu Euroscola ve 
Štrasburku. Ten nabídne našim studentům 
jedinečnou příležitost zažít simulaci jed-
nání Evropského parlamentu a diskutovat 
s vrstevníky z celé Evropy.

„Je to pro nás obrovská čest a motivace do 
budoucna. Těšíme se, že budeme moci re-
prezentovat naši školu i Českou republiku 

přímo v srdci evropské demokracie,“ uvedl 
jeden z členů vítězného týmu.

A co se u nás chystá pro nadcházející školní 
rok? To se dozvíte v některém z dalších čísel 
Žďárského zpravodaje.

Roman Veselský
Gymnázium Žďár nad Sázavou

Od bublinkové coly po burácející motory škodovky

Střední škola obchodní a služeb ve Žďáře 
nad Sázavou se nesoustředí jen na výuku 
v  lavicích, ale pravidelně propojuje teorii 
s praxí. Bere svoje studenty na exkurze do 
velkých a známých firem. Díky tomu mají 
žáci možnost vidět na vlastní oči, jak fun-
guje svět velkých značek a odnést si zážit-
ky, které žádná učebnice nenabídne.

Každý podzim mají žáci druhých ročníků 
obchodní akademie a oboru kuchař-číšník 
možnost vyrazit do společnosti  Coca-Cola 
HBC v Praze. V loňském školním roce začala 
exkurze nejprve informačním videem plným 
výrobků a legendárních reklam. Při prohlíd-
ce provozu žáci viděli výrobu i čištění lahví 
a  ohromily je sklady plné palet výrobků 
určených k expedici. Největší úspěch skli-
dila jako vždy ochutnávka. Studenti mohli 
ochutnat většinu nápojů a domů si pak od-
nést jeden výrobek jako suvenýr. Díky ochot-
nému personálu, který se nám vždy věnuje, 
se studenti mohli ptát na všetečné otázky, 
které jim byly vždy pečlivě a maximálně zod-
povězeny. Tím se tak z exkurze stal nejen gu-
rmánský, ale i poznávací zážitek.

Na jaře pak pravidelně míří žáci třetích 
ročníků obchodní akademie spolu s ná-
stavbovým studiem podnikání do  Škoda 
Auto v Mladé Boleslavi. Montážní hala, kde 
se rodí auta krok za krokem, je zážitkem 
sama o sobě. Vždy také dochází k projíž-
ďce areálem po „minidálnici“, kde se tes-
tuje každé vyrobené vozidlo. Exkurze pak 

pokračuje v muzeu, kde mají žáci možnost 
prohlédnout si například nejstarší modely 
jízdních kol, motocyklů anebo sledovat vý-
robu prvního automobilu Laurin & Klement 
z roku 1905. Při poslední naší návštěvě nám 
byly představeny elektronovinky – auta El-
roq a Enyaq, které si mohli žáci vyzkoušet 
a prohlédnout i zevnitř.

Již teď se těšíme na tento školní rok a na výše 
zmíněné exkurze. Právě ony studenty inspiru-
jí a ukazují, že to, co učíme, je úzce propojeno 
s reálným světem. 

Jitka Pavlisová
střední škola obchodní a služeb
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Pozvánka na den otevřených dveří

Při příležitosti oslav 70. výročí otevření bu-
dovy Základní školy Žďár nad Sázavou, Ko-
menského 2 proběhne dne 24. října 2025 
v  době od 15.00 do 17.00 den otevřených 
dveří, určený pro širokou veřejnost. Kon-
cem října plánujeme také setkání bývalých 
a současných pracovníků školy.

Oslavy tohoto výročí začaly již 7. května 2025 
velmi úspěšnou školní akademií. Za její pří-
pravu a provedení ještě jednou děkujeme žá-
kům, učitelům a přátelům školy.

Budova školy, postavená pro Jedenáctiletou 
střední školu, byla otevřena 31. října 1955. Přes 
všechny dějinné události a reformy (například 
rozdělení jedenáctileté střední školy na ZDŠ 

a gymnázium, změny ZDŠ na ZŠ) škola úspěš-
ně pokračuje ve své činnosti, takže budova 
slouží školství nepřetržitě již 70 let.

Přejeme Dvojce mnoho dalších úspěšných let, 
dobré a cílevědomé žáky, spolupracující rodi-
če, výborné pedagogy a spolehlivé nepedago-
gické zaměstnance. A samozřejmě vstřícného 
zřizovatele.

Miroslav Kadlec
2. ZŠ Žďár nad Sázavou

Městská policie

Bitka skončila v nemocnici i na záchytce
V pozdních večerních hodinách se před 
Sport barem Banjo v Nádražní ulici po-
prali dva muži. Oba byli zjevně pod vli-
vem alkoholu. Přivolaná hlídka městské 
policie musela k jejich uklidnění použít 
donucovací prostředky. Dechová zkouš-
ka u obou ukázala téměř 3 promile al-
koholu. Jeden z mužů utrpěl zranění, 
proto ho zdravotníci převezli do ne-
mocnice. Jeho psa si dočasně převzala 
městská policie. Druhého muže si na 
místě převzala Policie ČR pro podezření 
z výtržnictví.

Ztracený senior
Odpoledne požádala Policie ČR městskou 
policii o pomoc při pátrání po seniorovi, 
který odešel z domova a nevracel se. Ro-
dina měla obavy o jeho zdraví. Strážníci 
dostali popis i informace o jeho zdravot-
ním stavu a začali pátrat v terénu i pro-
střednictvím městského kamerového 
systému. Přibližně po dvou hodinách ho 
nalezli v ulici Okružní a bezpečně ho pře-
dali příbuzným.

Otevřené auto přilákalo pozornost
Na tísňovou linku se obrátila žena, která si 
u 5. základní školy v Palachově ulici všim-
la dlouho otevřeného osobního auta bez 
přítomnosti řidiče. Hlídka zjistila, komu 
auto patří, a kontaktovala jeho majite-
le. Ten uvedl, že vozidlo nechala omylem 
otevřené jeho přítelkyně, která spěchala. 
Auto zůstalo po celou dobu bez poškození, 
a nic se neztratilo.

Poctivá nálezkyně kabelky
Na služebnu městské policie dorazila 
žena, která našla u kostela na Zelené hoře 
dámskou kabelku. Strážníci v ní objevili 
doklady a podle nich zjistili adresu maji-
telky. Kabelku jí doručili až domů. Žena si 
zkontrolovala obsah včetně finanční ho-
tovosti a potvrdila, že nic nechybí. Požá-
dala ještě o kontakt na poctivou nálezkyni 
a strážníkům poděkovala.

Rušení nočního klidu na Libušíně
Obyvatel sídliště Libušín si stěžoval na 
hluk u místní restaurace. Strážníci na 
místě narazili na skupinu hlučných mužů. 
Hlídka je uklidnila a a důrazně jim dopo-
ručila ohleduplnější chování vůči obyva-
telům v noční době.

Zraněnou poštolku zachránily děti
V Dolní ulici si otec s dětmi všimli zraněné 
poštolky. Přivolaní strážníci ji našli scho-
vanou pod schody paneláku. Opatrně ji 
odchytili a kontaktovali záchrannou stani-
ci Pasíčka, která se o ptáka postarala.

Prohlídka vyloučila zranění, ale potvrdila 
podvýživu. Městská policie děkuje tatín-
kovi a jeho dětem za kontaktování MP 
a výbornou spolupráci.

Luboš Skřivánek 
MP Žďár n. S. 

Sledujte nás na FB: mpzdarns
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KINO VYSOČINA

Mámo, táto, babi, dědo, v říjnu jdeme 
do kina!
Jak správně říkáte, děti. V  říjnu si vás 
musí rozebrat celá rodina, abyste moh-
ly navštívit všechny premiérové dětské 
a rodinné filmy. Posuďte samy. Gábinin 
kouzelný domek ve filmu, Websterovi: 
Příběh na pavoučím vlákně, Pohádky 
tisíce a jedné noci, Noc v zoo: Zombíci 
na útěku, Záplaťák a navíc nová česká 
hraná pohádka  s názvem Cukrkandl. 
Udělejte si v bříšku místo na popcorn 
s colou a hurá do kina!

Ale ani dospělí diváci nezůstanou stra-
nou. Všichni, kteří mají rádi českou his-
torii a literaturu, by si neměli nechat 
ujít unikátní snímek o Franzi Kafkovi 
s názvem Franz. Polská režisérka Agnie-
szka Holland již v Šarlatánovi a dalších 
filmech dokázala, že umí, a pevně věří-
me, že i v tomto filmu potvrdí své kvality. 
Leonardo DiCaprio se blýskne ve 161 mi-
nut trvajícím dramatu s názvem Jedna 
bitva za druhou a velmi dobře vypadá 
i Channing Tatum v krimi Nepolapitel-
ný. Julia Robert se představí v novém 
thrilleru Obvinění. Nenechte si ujít ani 
britský film Stezka života, romantické 
drama natočené na motivy světové-
ho knižního bestselleru. Senioři si za 
zvýhodněné vstupné zavzpomínají na 
70. léta ve snímku Duchoň a milovníci 
českých filmů nevynechají komediální 
drama Něco za něco s Annou Polívkovou 
a Martinem Pechlátem v hlavních rolích. 

4. října v 17 hodin  všichni příznivci „ava-
tarovské“ ságy zhlédnou ve 3D  film Ava-
tar: The Way of Water a naladí se tak na 
další pokračování, které se již nezadrži-
telně blíží.

Milovníci sci-fi nemohou opomenout 
premiéru podzimního filmového hitu 
s názvem Tron: Ares, u kterého konzer-
vativní část publika prohloubí své po-
chybnosti o pozitivním přínosu umělé 
inteligence.

Naštěstí existují i tradiční jistoty, které 
nám zvednou náladu a dokáží, že svět 
je ještě občas v pořádku. Nenechte si 
proto ujít film s  názvem Springsteen: 
Vysvoboď mě z neznáma. Kdo ví, ten ví 
a vyrazí do kina. 

A náš tip na konec října? Stačí jedno 
slovo – NEPELA!  Životopisné drama 
o jednom z nejlepších sportovců česko-
slovenské éry vstoupí do kin. A máte se 
na co těšit. Zvláště vy, co jim krasobrus-
lařský sport není cizí.

To a mnoho dalšího v říjnovém progra-
mu Kina Vysočina. 

Aleš Hrbek
Kino Vysočina
www.dkzdar.cz

fb: kinovysocina

Kultura Žďár po létě  rozjíždí indoorovou 
podzimní sezónu

Ještě pomalu ani nestačila uschnout rosa 
na prodejních stáncích z  Horáckého dž-
bánku a máme zde konec astronomického 
léta a začátek podzimní kulturní sezóny. Ta 
se již samozřejmě bude odehrávat v  námi 
svěřených prostorách čili v  Domě kultury, 
Městském divadle a v Kině Vysočina. A když 
jsme zmínili Horácký džbánek, s  radostí 
můžeme konstatovat, že se letošní ročník 
opravdu vydařil. Chválou nešetřili ani vy-
stupující interpreti. Hlavní dík patří vám, 
vážení a milí návštěvníci, že jste opět na-
šli cestu na tento tradiční festival a také 
našim partnerům, kteří nám každoročně 
finančně pomáhají posounovat kvalitu 
Džbánku o  stupínek výše. A věřte, že již 
v těchto dnech usilovně pracujeme na Ho-
ráckém džbánku 2026. 

Ale nepředbíhejme. Je zde říjen 2025 a ním 
i  naše pozvánka na několik akcí, které by 
neměly uniknout vaší pozornosti. Štefan 
Margita již ladí hlasivky na svůj koncert 
v  rámci TOUR OD KLASIKY K FOLKLORU, 
který se uskuteční 16. října v Domě kultury. 
Koncert uspokojí nejenom milovníky vážné 
hudby, ale i lidové hudby a jazzu.

Pár dní po Štefanově žďárské návštěvě, 
přesně 22. října v 0.15, bude startovat svůj 
„obytňák“ směr Žďár rockový matador Olda 
Říha, aby v noci zaparkoval u Domu kultury 
a ohlídal si stavbu své show Katapult 50 let. 
Jsme velmi rádi, že Olda naše město zařadil 
do své narozeninové „šňůry,“ na které zazní 
všechny známé hity Katapultu.

Pro publikum o pár dekád mladší jsme 17. 
října v  rámci klubové scény Na Farských 
připravili koncert rappera Issa Me Maria. 
Tento talentovaný jihlavský rodák má am-
bice se stát jedním z  nejlepších rapperů 
české hudební scény a je pouze na vás, zda 
mu dáte za jeho vystoupení palec nahoru.
A co děti? Jistě, mají si kde hrát, ale 26. října 
se v Městském divadle budou hlavně dob-
ře bavit. Od 15.00 je čeká krásná pohádka 
O čertovi. A kdo ví, pro mnohé z vašich dětí 
to bude možná první seznámení s prkny, co 
znamenají svět.

Naši říjnovou pozvánku uzavíráme ne zcela 
kulturní akcí, ovšem pořadem, který se týká 
nás všech. 23. října v 15.30 se v Kině Vyso-
čina můžete zúčastnit akce s názvem Minu-
ty, které zachraňují! Čeká vás živá beseda, 
která může jednou rozhodnout i o vašem 
životě. Zažijete záchranářský stánek v akci, 
praktický nácvik kardiopulmonální resisci-
tace, pomoc s instalací aplikace Záchranka 
a živou prezentaci, jak to celé funguje, když 
jde o život. Těšit se můžete na osobní se-
tkání se skvělým Markem Dvořákem, které-
ho jistě dobře znáte.

Tak krásný říjen, přátelé, upečte si brambo-
ry v popelu, pusťte si s dětmi draka a sa-
mozřejmě přijďte i za námi do kina, divadla 
a Domu kultury!

Za tým Kultury Žďár
Tamara Pecková

Zrcadla v krajině: společná tradice 
hospodaření s vodou

Jen do 16. listopadu máte příležitost na-
vštívit v Regionálním muzeu jedinečnou 
autorskou výstavu Zrcadla v krajině, kte-
rá vznikla ve spolupráci s rakouskými 
partnery z kláštera a města Zwettl a byla 
podpořena z programu Interreg CZ-AT. 
Výstava se dívá na rybníky, jejich vý-
znam a život v nich z mnoha úhlů. Propo-
juje historii, přírodu i živou tradici. Díky 
kombinaci interaktivních prvků a četných 
exponátů si na své přijdou dospělí i malí 
návštěvníci.

V úvodní části výstavy se seznámíte s tra-
dicí rybníkářství na Žďársku. Zjistíte, do 
jaké míry otiskli své stopy ve žďárské kra-
jině cisterciáčtí mniši, kteří ji po staletí 
obdělávali a opečovávali. 

Voda, stojatá i tekoucí, pro ně byla dů-
ležitým elementem, který se promítal do 
každodenního života, hospodářství a také 
spirituality. Na pochozím modelu rybnič-
ní soustavy se můžete sami stát kapkou 
vody, vydat se od pramene soustavou 
rybníků a připomenout si jejich význam.

V další části se projdete po březích rybní-
ka a ponoříte se pod hladinu. Seznámíte se 
nejen s rybami žijícími ve žďárských rybní-
cích, ale i obojživelníky či škůdci rybniční-
ho hospodářství. Ve velikém sladkovodním 
akváriu můžete pozorovat několik žďár-
ských kaprů, okouna či ježdíka.

Těšíme se na vaši návštěvu!

Martina Schutová
Regionální muzeum
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Alotria na humnech a tradiční honění obruče. Počasí nám přálo a pod-
mínky pro skotačení a řádění byly bezvadné.

Na Alotriích nebyla nouze ani o kulturní zážitky. Děti si užily pohádku 
Zlatá rybka v podání Dřevěného divadla Honzy Hrubce. Obě foto: Klára 
Lipertová

Futrování na Farských nabídlo dobroty pro všechny věkové katego-
rie. Den plný zábavy a dobrého jídla se vydařil.

Na pódiu se během Futrování vystřídaly čtyři kapely. Na závěr dne 
zahrála PANGEA - The Beatles Revival Band. Obě foto: Milan Šustr

Výstava Zrcadla v krajině v Regionálním muzeu odstartovala 21. 
srpna, během září však byla kvůli stavebním pracem v okolí tvrze 
zavřená. Otevřeno bude opět od 7. října. 

Součástí výstavy Zrcadla v krajině jsou interaktivní herní prvky. Děti 
si vytvoří vlastní rybičku nebo můžou zkoumat, jak proudí voda kra-
jinou. Obě foto: Klára Lipertová

Fotogalerie 
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8.října 2025
Podpořte Charitu 
v péči o ty, kteří odcházejí.

V ulicích Žďáru nad Sázavou.

BARBORKA
D o m á c í  h o s p i c  Koláč pro 

hospic 2025 

Emocemi nabité deníkové zápisky matky,
která po porodu padala na dno, zatímco
její dítě přežívalo na JIP v podání autorky
Magdy Sobotkové. 

Náročné životní situace, nadhled a černý
humor - autorské čtení, při kterém se
střídavě zasmějete a mezitím vás bude
lechtat mráz po zádech.

AUTORSKÉ ČTENÍ

Akci organizuje město Žďár nad Sázavou v rámci projektu Aktivně pro Žďár a s podporou MA21.

16. ŘÍJNA 16.30 - 17.30
KNIHOVNA M. J. SYCHRY
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VELKÝ VÝPRODEJ
ČTVRTEK - 9. 10. 2025

8: oo - 18: 00 HOD

SIT-IT
Podsedák

od 49 Kč

Vylen

DELL ŽĎAS

Dětské hračky od 49 Kč
Ochranné pásy od 49 Kč
Nástěnky od 199 Kč

Strojírenská 42, Žďár nad Sázavou
tel. 775 558 768   www.vylen.cz

Podsedáky od 49 Kč
Tlumiče klik od 29 Kč
Puzzle podlahy od 49 Kč
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Skladatelé ticha: Diversa Quartet
2. 10. | 19.00
„Skladatelé ticha – ze stínu do světla“
Program: Jan Novák, Miloslav Ištvan, 
Emil František Burian, Jan Kapr

Herna InventoriUM - Happy hours
7. 10. | 9.00–12.00 
Přijďte spolu s dětmi strávit tvůrčí čas. 
Objevujte, stavějte, skládejte, zkoušejte 
a inspirujte se architekturou areálu zámku.

Tvořivá hra pro nejmenší 2-6 let
9. 10. a 23. 10. | 10.00–11.00 
Místo, kde se učíme hrou. Užijeme si společný 
čas v pohybu, s hudbou a výtvarnou činností.

Tanec a pohyb v nás | Cyklus tanečních lekcí 
(i) pro netanečníky
11. 10. a 25. 10. | 8.30 –11.00
Lekce jsou určeny pro všechny, kteří se chtějí 
hýbat, vnímat, objevovat, probudit se v tanci 
a pohybu.

Jednodenní příměstský tábor: Na jeden den 
umělcem
27. 10. | 7.30–16.00 
Zvlněná krajina, linie řek, křivky kopců a tvary 
historických staveb se stanou naší inspirací pro den 
plný tvoření, objevování a fantazie.

Jednodenní příměstský tábor: Otiskni se
29. 10. | 7.30–16.00 
Během tábora děti vytvoří originální světelné 
instalace z barevných fólií a papíru, které se později 
rozzáří v adventním čase na Zámku.

Další akce měsíce:

Dýně. 
Co si zasadíme, to si sklidíme.
25.–26. 10.
Společně oslavíme čas, kdy se příroda proměňuje 
v pestrou paletu barev.
10.00–18.00 
Bohatý celodenní program, občerstvení, jarmark
25.9. | 18.00–19.00 
Tradiční večerní průvod s lucernami  
Dílničky | Tradiční dlabání dýní, malovaný domeček 
z dýní, tvořivá hra se dřevem, podzimní dekorace 
a další kreativní tvoření

Tento měsíc si nenechte ujít!

Zámek
Žďár            Sázavou  n � | ig @zamekzdar

www.zamekzdar.cz
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Vyhodnocení! 
Zaostřeno na Žďár - Makrofotografie 
Do třetího kola letošního ročníku Zaostřeno na Žďár přišlo 22 fotogra-
fií na téma Makrofotografie. Vítězem tohoto kola se stal Lukáš Stra-
ka. Gratulujeme! Autora vítězné fotografie odměníme poukazem na 
služby v ateliéru FOTO Holán v hodnotě 600 Kč. Společně s vítězem 
postupují do celoročního hlasování Dana Mužátková a Luboš Novák. 

Zaostřeno na Žďár - Volné téma (zasílejte do 11. listopadu 2025)
Další téma je volné. Maximálně dvě fotografie na soutěžní téma posí-
lejte na e-mail: zaostrenona@zdarns.cz. Do předmětu e-mailu uveď-
te Zaostřeno na Žďár 2025 - Volné téma. Uveďte i celé jméno autora 
fotografie, adresu a telefon. Více informací, témata na celý rok a pra-
vidla soutěže najdete na webu města zdarns.cz. Dotazy zasílejte na 
e-mail: zaostrenona@zdarns.cz.

*zaostřeno na Žďár

2. místo – Pampeliška
Foto: Dana Mužátková 

3. místo – V letu
Foto: Luboš Novák 

1. místo - Poselství lidstvu 
Foto: Lukáš Straka 

 ZAOSTŘENO NA ŽĎÁR 2025



Další akce naleznete na www.akcezr.cz v kalendáři akcí.
Změna programu vyhrazena.

3ZŠ – Základní škola Komenského 6, A – sál Active SVČ, Horní, AGR – AGR Gastro, Novoměstská, AKP – areál M. Koukala Pilák, BN – bazilika Nanebevzetí 
P. Marie, CTH – Café U Tety Hany, ČD – Čechův dům, DH – Dolní hřbitov, DK – Dům kultury, DKS – Dům klidného stáři, Okružní, FP – Family point v polikli-
nice, HK – Husova kaple, Kopečná, K – Knihovna M. J. Sychry, KRF – Klub Rebel Na Farských, KV – Kino Vysočina, LV – louka Vodojem, MCE – modlitebna 

církve evangelické, Husova, MD – Městské divadlo, NR – náměstí Republiky, PM – park před Městským úřadem, PMÚ – parkoviště u Městského úřadu, RAP – 
rekreační areál Pilák, RCS – Rodinné centrum Srdíčko,  RM – Regionální muzeum, SP – Senior Point v knihovně, ZH – kostel na Zelené hoře, ZŽ – Zámek Žďár 

nad Sázavou

DĚTEM

SO 4/10 a 1/11, 10.00-11.00 Pohádková angličtina /K/
NE 5/10, 14.00-16.00 Drakiáda /RAP/
ÚT 7/10 a 4/11, 9.00-12.00 Herna IventoriUM: Happy hours /ZŽ/
PÁ 10/10, 17.00 Alenka v říši divů /MD/
ČT 16/10, 9.00-11.30 Mimi knihánek /K/
ČT 16/10, 15.00-16.00 Knihánek /K/
SO 18/10, 9.00-11.00 Hrátky mezi řádky /K/
SO 18/10, 9.00-11.00 Tvořivá dílnička pro děti /K/
ÚT 21/10, 15.00-16.00 Knihomosty /K/
ČT 9/10, 23/10 a 6/11, 10.00 Tvořivá hra pro nejmenší 2-6 let /ZŽ/
NE 26/10, 15.00-16.00 O čertovi /MD/
PO 27/10, 7.30-16.00 Příměst. tábor: Na jeden den umělcem /ZŽ/
ST 29/10, 7.30-16.00 Podz. kemp: Lovci pražských tajemství /ZŽ/
ST 29/10, 7.30-16.00 Příměstský tábor: Otiskni se /ZŽ/
ČT 30/10, 14.00-17.00 Halloweenská dílna pro děti /K/

SENIORŮM

každé ÚT a ČT, 9.00 Koordinační cvičení pro seniory /SP/
PÁ 3/10, 9.00-10.00 Zdravotní monitoring s VZP /SP/
PO 6/10, 20/10 a 3/11, 8.00-11.30 Knihovna seniorům /K/
ÚT 14/10 a 21/10, 8.30-12.00 Jak na chytrý telefon /K/
ČT 30/10, 16.00-18.00 Čaj o páté /ČD/

DUCHOVNÍ AKCE

NE 12/10, 18.00 Bohoslužba u tety Hany /CTH/
ČT 16/10, 20.00-22.00 Nikodémova noc /ZH/

KONCERTY

ČT 2/10, 19.00 Skladatelé ticha: Diversa Quartet /ZŽ/
SO 4/10, 18.00 Duae Tastae /BN/
PO 6/10, 19.00 Gwyn Ashton trio /KRF/
PÁ 10/10, 18.00 Bratři Ebenové /DK/
NE 12/10, 18.00 J. B. Pergolesi - Stabat mater /BN/
ČT 16/10, 19.00 Ptaszek a Bužma /CTH/
ČT 16/10, 19.00 Štefan Margita & Tour: Od klasiky k folkloru /DK/
PÁ 17/10, 20.00 Issa Me Mario /KRF/
ST 22/10, 19.00 Katapult Tour 50 let /DK/
PO 27/10, 19.00 Galakoncert Dalibora Jandy /DK/
ST 29/10, 19.00 O. Nejezhlecha + N. Kovacz + I. Svobodová /CTH/
ČT 30/10, 19.00 Steven´s /KRF/
PO 3/11, 19.00 Petr Hapka: recitál /DK/

KULTURNÍ AKCE

ČT 2/10, 16.30 Čtenářský klub: Fantasy, literární komiks /K/
SO 4/10, 15:00 Znovuotevření Dolního hřbitova /DH/

PO 6/10, 8.00 až PÁ 10/10, 18.00 Burza knih /K/
ÚT 7 a ST 8/10, 8.00-18.00 Burza koj., dět. a těhot. oblečení /RCS/
SO 11/10, 9.00-11.00 Klub deskových her /K/
ST 15/10, 19.00 Léčba smíchem: Bubílková, Pitkin, Šimůnek /MD/
ČT 16/10, 16.30-17.30 Deník postižené matky aneb všichni … /K/
SO 18/10, 8.00-11.30 Žďárský farmářský trh /NR/
ÚT 21/10 až NE 26/10 Včelař. výstava s vůní včelích pokladů /ČD/
ČT 23/10, 16.30-18.00 Autorské čtení s Petrou Soukupovou /K/
SO 25/10, 8.30-12.00 Žďárský blešák: Ten říjnový /A/
SO 25/10, NE 26/10, 10.00-17.00 Dýně: Co zasadíme, sklidíme /ZŽ/

DIVADLO

PO 6/10, 17.00 Městské divadlo Zlín: EVA! /CTH/
ÚT 7/10, 19.00 Divadlo Bolka Polívky: Rebelky /MD/
ČT 9/10, 19.00 Ypsilonka: Upokojenkyně /MD/
PÁ 17/10, ÚT 4/11, 19.00 Divadelní spolek Žďár: Kola vášně /MD/
NE 19/10, 19.00 Léčivé divadlo G. Filippi: Terapie rodinou /MD/
ÚT 21/10, 19.00 Divadlo Na Jezerce: Podivný flámu /MD/
PÁ 31/10, 19.00 Kola vášně: Telenovela, která pomáhá /MD/

VZDĚLÁVACÍ AKCE

každý ČT, 17.00 Setkání anonymních alkoholiků /MCE/
ST 1/10, 9.00 Alzheimer poradna Vysočina /SP/
SO 4/10, 11.00, 13.00, 15.00 Les, voda lidské úsilí /ZŽ/
ČT 9/10, 17.00-18.00 Kavzkaz s dětmi: cesta Gruzií a Aménií /K/
SO 11/10, 9.00-13.00 Kurz moderní kaligrafie pro začátečníky /K/
SO 11 a 25/10, 8.30-11.00 Taneční lekce: Tanec a pohyb v nás /ZŽ/
ČT 16/10, 16.00 Infekce dětí a zdravý životní styl /FP/
ČT 16/10, 18.00 Motani: 1000 barev Peru ve 100 minutách /A/
ST 22/10, 16.00 Mgr. Tomáš Procházka: Indiánský Mesiáš /HK/
ST 22/10, 17.30-19.00 Přednáška nejen pro včelaře /K/
ČT 23/10, 15.30 Minuty, které zachraňují /KV/
PÁ 24/10, 17.00 Proč si vybrat třídu waldorfské pedagogiky /3ZŠ/
PÁ 24/10, 18.00-20.30 Jak vidím Já tebe a jak vidíš Ty mě /RCS/
PÁ 31/10, 18.00-20.30 Ty a Já tvoříme společný domov /RCS/
GASTROKURZY /AGR Gastro/ 
ST 22/10, 15.30 Roman Vaněk: Od jednoduchosti k dokonalosti 
ST 29/10, 8.30-13.00 Školní jídelna co má šmrnc 
ČT 30/10, 16.30-20.00 Svatomartinská inspirace s Honzou Horkým

SPORTOVNÍ AKCE

ST 1/10, 16.00 Běh Žďárák: Křivák /PSS/
SO 18/10, 8.15 Gravel 100 Žďárskymi vrchy /AKP/
ST 5/11, 16.30 Běh Žďárák: Starý dvůr /PMÚ/

říjen

KALENDÁŘ
AKCÍ


